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  )شيراز -محسن فدايي(     - 1

  هاي ديگر تشريح گزينه
  كردن رحم طلب خواستن، رحم: استرحام»: 1« ةگزين
  غضب خشم،: قهر»: 2« ةگزين
  مهيب آواز غوغا، و صدا هراّ:»: 3« ةگزين

  )نامه واژهلغت، ، 1(فارسي  

----------------------------------------------  

  )ستوده حنيف افخمي(     - 2
  اهتزاز: جنبيدن /روي افراط: زياده /اذن: اجازه /عآز: طم

  )تركيبيلغت، ، 2فارسي ( 

----------------------------------------------  

  )محسن اصغري(     - 3
  هاي ديگر تشريح گزينه

/ جمال (وسيم: داراي نشان پيامبري) قسيم: صاحباستبعاد: دور دانستن، بعيد شمردن/ 
  ي: ارزش، اعتبار/ روايشگرف: قوي، نيرومند

  )نامه واژهلغت، ، 3 فارسي(

----------------------------------------------  

  )اردبيل -مرتضي منشاري(     - 4
  غزا (جنگ) ←املاي درست واژه: قضا 

  )111ة صفح ،املا، 2 فارسي( 

----------------------------------------------  

  )شميراني مريم(     - 5
   .»عزيمت، غرس كردن، آزرم، فراق، غاشيه«اند از:  عبارتاملاي صحيح كلمات 

  )تركيبي، املا، 3(فارسي  

----------------------------------------------  

  )مريم شميراني(     - 6
  عباس ميرزا، آغازگري تنها: مجيد واعظي

  .اثر حسين واعظ كاشفي است» اخلاق محسني«نكته: كتاب 
  )76حة صفتاريخ ادبيات، ، 2(فارسي   

----------------------------------------------  

  )اردبيل -مرتضي منشاري(     - 7
نماد ظلم » شب«نماد جامعة استبدادي قبل از انقلاب /  »: برزخ سرد»: «4«گزينة بيت 

  و ستم
  )84صفحة  ،آرايه، 3(فارسي  

  ساري) -(حسن وسكري     - 8
اسـتعاره:  /  (دهان) دوم: كامو ) (آرزو و مقصوداول: جناس: كام / » خار، گل«تضاد: 

نگ و مبارزه بـا  جكنايه: در كام نهنگ رفتن: /  ها) گل (مراد و مقصود) خار (سختي
   )آرايه، تركيبي، (فارسي   ها سختي

----------------------------------------------  
  اردبيل) -(مرتضي منشاري     - 9

تـر   شـمع / تشـبيه: زيبـا   » نِبه غرامت برخاست«و » لاف زدن«تشخيص و استعاره: 
» زبـان «مجاز: » / شب«و » لب«بودنِ لب خندان معشوق از شمعِ روشن / جناس: 

  مجاز از سخن
  )آرايه، تركيبي ،(فارسي

----------------------------------------------  
  (كاظم كاظمي)     -10

  نما: جمعيت (آرامش) را در پريشاني دانستن / تشخيص: ندارد متناقض
  هاي ديگر ريح گزينهتش

از تو دور باد (جملة دعايي) /  -2در هجران تو  -1 ←ايهام: دور از تو  »:1«گزينة 
  تشبيه: آتشِ عشق

  آميزي: جواب خشك لب / حس ←استعاره: لعل  »:2«گزينة 
عليَ السماوات  الامانةاناّ عرضَنا «اي است به آية  اشاره» بار امانت«تلميح: »: 4«گزينة 

  باري آن دانسته است. تعليل: شاعر دليل گردشِ فلك را، سبك حسن» / …و 
  ، آرايه، تركيبي)(فارسي  

----------------------------------------------  
 (محسن اصغري)     -11

  گوار بودن تلخ   نما: آسايش بودن ضرب و شيرين متناقض»: ج«بيت 
  وق بر گل تشبيه: تشبيه تو (معشوق) به گل و ترجيح معش»: هـ«بيت 
  مجاز: امروز مجاز از دنيا، فردا مجاز از آخرت»: ب«بيت 
  ديده استعاره از معشوق استعاره: ماه شوخ»: الف«بيت 
  معادله: مصراع دوم مثال و معادلي براي مفهوم مصراع اول است. اسلوب»: د«بيت 

  ، آرايه، تركيبي)(فارسي  
----------------------------------------------  

  )ساري -حسن وسكري(     -12
در اين بيت  » سرخوشي«كار نرفته است. واژة  به» مركب - وندي«واژة  ،»1«در گزينة 

در اين » مرده«مخفف فعل است. » ي«آمده است و » سرخوش هستي«به  معناي 
 است.» وندي«بيت 

  هاي ديگر تشريح گزينه
  مركب: پيروي - وندي / »نوي = نو بودن«: وندي: »2« ةگزين
  پايداريمركب:  - / وندي خواري: وندي»: 3« ةنگزي
  مركب: رهروي - وندي /  »لرزه«وندي: » : 4« ةگزين

  )42، صفحة زبان فارسي، 2 (فارسي  
----------------------------------------------  

  )كاظم كاظمي(     -13
ذوق  - هاي ايراني قصه -هاي اصيل قصه - هاي وصفي عبارت: نخستين بار تركيب
 ←اين حد  -فهم ادبي -زن ديگر -چند زن -شعر شاهكار -نخستين بار -لطيف

  .)وصفي  تركيب 10(
  )128و  77هاي  ، صفحهزبان فارسي، 2 (فارسي  

 فارسي 
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  )اردبيل -مرتضي منشاري(     -14
  وابسته)(اليه  مضاف وابسته) / سخن:( زلف: (هسته) / مشكين: صفت

  هاي ديگر تشريح گزينه
  اليه اليه مضاف اليه) / ش (او): مضاف (مضاف خاك: (هسته) / در: »:2«گزينة 
وابستة  : (مميز)صد: صفت (وابستة هسته)/ دسته/ هسته: ريحان »:3«گزينة 
   وابسته
  اليه)   (مضاف :بهاراليه) /  : (هسته) / كدام: (صفت مضافپرورده »:4«گزينة 

  )67تا  65هاي  ، صفحهزبان فارسي، 3 (فارسي  
 ----------------------------------------------  

  )مريم شميراني(     -15
هاي ديگر غير اسنادي و در معناي  ، اسنادي و در گزينه»2«در گزينة » نيست«
  )66 ةصفحزبان فارسي، ، 1(فارسي  رفته است. به كار» وجود ندارد«

----------------------------------------------  
 )حميد اصفهاني(     -16

 و شوي مي ريشمع بزم غ هر شباز آتش رشك، داغ كني، تا من را »: 1«گزينة 
  ي:خواه   يم مرا در آن محفل

شوي:  ـ تو شمع بزم غير مي» نهاد + مفعول + مسند + فعل«تو من را داغ كني: 
  »نهاد + مسند + فعل«

  هاي ديگر تشريح گزينه
گذارد كه بر دوستان زر بپاشي. چو نرگس  در درونت، حرص نمي»: 2«گزينة 
  خالي باش تا دستت درم گردد.  شكم

  در بيت نيست. » نهاد + مفعول + مسند + فعل«ساختار 
شكيبم، اگر بخواني و اگر براني، زيرا كه دل را در كوي  از عشق تو نمي»: 3«گزينة 

  بينم.  تو افتاده مي
  در بيت نيست.» نهاد + مسند + فعل«ساختار 
يك شمه به او بنمودم، وش  بتان ليلياز حسن زد،  ناصح كه لاف عقل مي»: 4«گزينة 

  او را عاشق نه، مجنون كردم.
  در بيت نيست.» نهاد + مسند + فعل«ساختار 

  )55و  54هاي  هصفح، زبان فارسي، 3(فارسي  
----------------------------------------------  

  )اصفهاني حميد (     -17
يارِ محبوبِ خود، ديگر ميلي به  گويند با وجود ، همة ابيات مي»2«جز بيت گزينة  به

  ديگر محبوبان ندارند. 
  )71 ةصفحمفهوم، ، 1(فارسي 

----------------------------------------------  
 )محسن اصغري(     -18

ها  سپردن به سختي پرهيز از آسودگي و راحتي و دل»: د«و » ب«مفهوم مشترك ابيات 
  )79 ةصفحمشابه مفهوم، ، 1(فارسي    .در زندگي

----------------------------------------------  
  اردبيل) -(مرتضي منشاري     -19

بيانگر زمينة قهرماني است كه از نظر نيروي مادي و معنوي » ج«مفهوم بيت 
در بيت  .بيانگر زمينة ملّي است» د«در بيت » اختر كاويان«باشد و  ممتاز مي

، »ب«ة خرق عادت باشد و در بيت تواند بيانگر زمين آوردنِ نام زال نمي» الف«
  آمده است.» مثل«به معناي » داستان«

  )108ة صفحمفهوم، ، 1(فارسي  

 )مريم شميراني(     -20

  كنند. اشاره مي گويي هر دو بيت به سنجيده
  هاي ديگر تشريح گزينه

بيت اول: تلاش براي كسب روزي / بيت دوم: براي روزي مقدر، سعي » 1«گزينة 
  لازم نيست.

  بيت اول: تسليم تقديرالهي بودن / بيت دوم: تلاش براي تغيير سرنوشت»: 2« گزينة
  باشي و فكر نكردن به آينده نگري / بيت دوم: خوش بيت اول: آينده»: 3«گزينة 

  )تركيبي مفهوم،، 2(فارسي    
----------------------------------------------  

 )شيراز -محسن فدايي(     -21

 .دارند اشاره» عشق بودن ازلي« به الؤس صورت بيت و »4و  3، 2« هاي گزينه

 ابد تا باشد خورده رقم او براي الهي توفيق ازل، روز از كه كس هر»: 1« گزينة مفهوم

  )58 ةصفحمفهوم، ، 2(فارسي    .بود خواهد او نصيب كاميابي
----------------------------------------------  

 )ساري -حسن وسكري(     -22

زخم برداشتن در راه عشق بسيار خوشايند تلقّي شده ، »4و  3، 1« هاي ينهگزدر 
  به دوا ناپذيري درد عشق اشاره دارد. ،»2«گزينة است اما بيت 

  )53 ةصفحمشابه مفهوم، ، 2 فارسي( 
----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(     -23

، اين است كه خداوند روزي »2«ة مفهوم مشترك عبارت صورت سؤال و گزين
  .كند كار بودنشان قطع نمي بندگان را با وجود گنه

  هاي ديگر تشريح گزينه
  دهد، پس غم روزي نخور.  خداوند هر روز، روزي بندگانش را مي: »1«گزينة 
  بيند. : عاشق راستين خطاي يار را نمي»3«گزينة 
  دهد. ن را نيز روزي مي: روزي خود را از خدايي بخواه كه آسما»4«گزينة 

  )12 ةصفحمفهوم، ، 3 (فارسي 
----------------------------------------------  

  )لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(     -24
   .اضداد پذيري و جمع شدن ، انعطاف»3«مفهوم بيت صورت سؤال و گزينة 

  .»3«در بيت گزينة » پادشاه و گدا«در بيت صورت سؤال  و » زهر و ترياق«
  )47 ةصفحمفهوم، ، 3 (فارسي  

----------------------------------------------  
  )محسن اصغري(     -25

هايي همراه بود (دشواري  نمود اما در پايان با دشواري الف) عشق در آغاز آسان مي
  راه عشق) 

  (ازلي بودن عشق) .ب) پيش از آن كه اين دنيا آفريده شود، عشق معشوق در دل من بود
  (تقابل عقل و عشق) .) با حضور معشوق و عشق، عقل و هوش از من دور خواهد شدج

  .ناپذير عاشق) شود. (اشتياق پايان د) عاشق هيچگاه از ديدن معشوق سير نمي
  )تركيبيمفهوم، ، 3 (فارسي
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 )حسين رضايي(     -26
»ْمكن ): پيروي»وقف«نه  ،است »قفا«(ماضي آن » لا تَقف  /»َلك سَنداري : »لي  

  (ترجمه)
----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(     -27
»بادشوُنَ«اند كه/  : كساني»الذّينَ«: خداي بخشاينده / »الرَّحمنِ«: بندگانِ/ »عمي« :

: هرگاه / »إذا« : با آرامش /»هوناً«: روي زمين/ »علَي الْأرضِ«دارند/  گام برمي
 ن: سخ»قالوا سلاماً«ها /  : نادان»الجاهلونَ«ايشان را خطاب كنند / : »خاطبهم«

  (ترجمه)  گويند  آرام مي
----------------------------------------------  

 )قائمشهر -بهزاد جهانبخش(     -28
»مبراي كسي »: لمن/ « )وجود ندارد(نيست  هيچ پيشرفتي(لا نفي جنس)  »:لا تقد

(لا »: كلا يحزنْف/ « كند ديگران را ذكر ميهاي  عيب»: ب الآخرينيذكرُ عيو«كه / 
يتكلمّون «كه /  سخن كساني»: قول الذّين/ «نبايد تو را ناراحت كندپس نهي) 
  (ترجمه)  زنند پشت سرت حرف مي »:خلفك

----------------------------------------------  
 )مسعود محمدي(     -29

  هاي ديگر تشريح گزينه
  ).نشده است ترجمه» ي« چهارمم (ضمير ←» چهارمي«»: 2« گزينة

 »ها آن«: ماضي بعيد)، كتبتبودم (كنت + قد +  نوشته ←» ام نوشته«»: 3«گزينة 
  ديدنش ← »ديدنشان«آن،  ←

  ).شود مي ه(ماضي بعيد ترجم نوشته بودم ←» ام نوشته«نهُ،  ←» هفت« »:4«گزينة 
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  
 )حسين رضايي(     -30

: »بةِالطَّيمعاملتَنا  علَي«: احساس پشيماني كنيم/ »نشَْعرُ باِلنَّدمِ«: شايد ما / »لَعلَّنا«
: كه »أنَّهم« : پس گمان كنيم/»فنَظَُنُّ«: با مردماني / »لناَسٍ«رفتار خوب خود/ از 

 :»هذا الندّم«: ولي/ »ولكنّ«آن /  ة: شايست»بهِا جديرينَ«: نيستند / »ليَسوا«آنان/ 
  )ترجمه(  : نادرست است»غيَرُ صحيحٍ«اين پشيماني / 

----------------------------------------------  
 )فاطمه منصورخاكي(     -31

»: بالالتزامِ«معلّممان / »: معلمّنا«كند (فعل مضارع) /  ما را نصيحت مي»: ينصحنا«
/  شدندور»: الإبتعاد/ « به اخلاق پسنديده»: ةبالأخلاق الحميد«بند بودن / به پاي

 نوعي  (مفعول مطلق»: والد رحيمٍ نصيحةَ …ينصح «ها /  از بدي»: عن المنكرات«
  چون پدري مهربان هم… كند  نصيحت مياليه)  + مضاف

  )ترجمه( 
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -32
  هاي ديگر تشريح گزينه

  درست است.» اي زخمي كني! كه كسي را با كلمه پيش از اين«»: 1«گزينة 
  درست است.» آن را بر روي خودت امتحان كن (بيازماي)!«»: 2«گزينة 
  )ترجمه(   درست است.» تر است! چرا كه سخن گاهي از سلاح قوي«»: 4«گزينة 

----------------------------------------------  
 )مسعود محمدي(     -33

» كه كه، تا اين براي اين«صورت  بنابراين به، ستنيدر اين عبارت امري  )لـ(نوع لام 
  كه بشنوند  براي اين ←بايد بشنوند گردد.  ترجمه مي
  (ترجمه)  در ترجمه، اضافه است.» پس«كه  ضمن اين

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(     -34

گويد:  مصراع دوم از يك بيت سعدي است كه مي ،ه در صورت سؤالعبارت داده شد
شود و گاهي چشمة حيات در  هاي تيرة من به اميد ديدن روي تو صبح مي شب«

هم مفهوم  »1« كه با بيت داده شده در گزينة» شود. وجو مي ها جست ميان تاريكي
شد، در آنجا چنين است كه هر جايي كه ويرانه با »1« هستند. مفهوم بيت گزينة

توان در دل ويرانه و  ميهم توان اميد پيدا كردن گنج را داشت و گنج حق را  مي
  )مفهوم(   شكسته پيدا كرد.

----------------------------------------------  
 )فاطمه منصورخاكي(     -35

  نادرست است.» 4«يابيم تنها گزينة  ها درمي با توجه به ترجمة گزينه
اش در بازار وكيل است. / بسيار خوب.  گردم. مغازه دنبال دوستم مي بله.»: 4«گزينة 

  !دور استرسيم. بازار از ما  به آن مي يك دقيقهعد از ب
  هاي ديگر تشريح گزينه

خواهي، بفرما من در  خواهم به بازار بروم! / اگر كمكي مي اي راننده، مي»: 1«گزينة 
  خدمتت هستم!

رم، در اين شهر چند بازار وجود دارد؟! / سه بازار. از سپاسگزارم. اي براد»: 2«گزينة 
  اي؟! كجا به شهر ما آمده

ام! / خوش آمدي اي  جا آمده من اهل شهر تهرانم و براي اولين بار به اين»: 3«گزينة 
  )مفهوم(   گردي؟! آيا دنبال كسي مي ،دوستم!

----------------------------------------------  
 )حسين رضايي(     -36

  كشد!   اي است كه جانوري براي خوراك خود آن را مي شكار: موجود زنده
  هاي ديگر تشريح گزينه

 ةهاي ناخوشي است! (واژ ن از نشانهبدسر درد: بالا رفتن گرماي  :»1« گزينة
  درست، الْحمي: تب)    

كوشيده پزشكي ة در زمين كه كه به كسي است دكترا: مدركي افتخاري »:3« گزينة
  ن علمي)معي ة: در هر زمينحيحشود! (ص مي داده ،است
  درست، الجوع: گرسنگي)   ةبه خوراك است! (واژ بدنز امصاحبه: احساس ني »:4« گزينة

  )مفهوم(
----------------------------------------------  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 عربيزبان 

 مطلب: دركمتنةترجم

 انديگـر  به نسبت فردي هر براي بلكه ،گذرد نمي دانشگاه از لزوماً موفقيت سوي به راه«
 بينـيم مـي  رو ايـن  از .شـود  مي واقع آن در كس هر كه شرايطي به توجه با كند مي فرق

 اخـراج  آن از يا اند كرده رها را دانشگاه كه حالي در ،تكنولوژي ةزمين در ها نابغه از خيلي
  .اند رسيده ،اندخواسته كه آنچه به آنكه تا هنشد كم شانتلاش اما ،اند شده
 و نوين علوم ةزمين در ثرؤممردان  ازيكي  كه كنيم ذكر را گيتس بيل زمينه اين در بايد

  .است آورده دست به طريق اين از را زيادي هاي ثروت و است مدرن تكنولوژي
 در هـا هدانشـگا  بهترين و ترين قديمي  از شود و ناميده مي هارواردكه  دانشگاهي از او اما

 هـايي پيشـرفت  بـه  و داد ادامـه  را راهـش  اما بود شده اخراج است مهندسي علوم ةزمين
  .ساخت دگرگون رااست  مربوطكه به آن  يهاي برنامه و كامپيوتر جهان كه يافت دست
 از التحصـيلان  فارغ و هاروارد در نمونه دانشجويان گراميداشت براي كه مراسمي در بيل
 از نشـدن  اميـد  نـا  و كوشـش  و تـلاش  :مـوفقيتش  راز همانـا  گفـت  بود، شده برگزار آن

  »!بود شكست
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 )مشهد -رنجبر امير رضائي(     -37
 غير رايج ميان مردم يهايهبا را يارهاي بسيدست يافتن به ثروت معني گزينه:
  كه با توجه به كليات متن صحيح است.؛ امكان دارد
  هاي ديگر تشريح گزينه

  رسيدن به موفقيت دانشگاه نيست! راه/ تنها  فقط، تنها (ادات حصر)»: إنمّا»: «1«گزينة 
  خودش، اشكال دارد! بيل گيتس از دانشگاه اخراج شد!»:بنفسه« :»2«گزينة 
عوامل موفقيت بيل گيتس در مراسم بزرگداشت خودش مشخص نشد  :»4«ة گزين

  !مشخص شد فارغ التحصيل و بلكه در مراسم بزرگداشت دانشجويان نمونه
  )درك مطلب(

----------------------------------------------  
 )مشهد -رنجبر امير رضائي(     -38

ساير وجود دارد!.  )يعني هدف( بلند هاي براي رسيدن به قله» گوناگوني«هاي راه
  !آن نيستندها غرض اصلي متن و مفهوم  گزينه

  )درك مطلب(
----------------------------------------------  

 )مشهد -رنجبر امير رضائي(     -39
  »اما تنها راه نيست!«هاي رسيدن به هدف در زندگي است. هدانشگاه يكي از را

  هاي ديگر تشريح گزينه
ترين  اما طبق متن قديمي !ستا هاترين دانشگاه قديمي» از«دانشگاه هاروارد »: 1«گزينة 

 دانشگاه نيست!

 جين: فارغ التحصيلانالمتخرّشدگان/  المخرجَين: اخراج :»2«گزينة 

  نگفت! اخراجش را از دانشگاه دلايلبيل گيتس  ،طبق متن :»3«گزينة 
  )درك مطلب(

----------------------------------------------  
 )مشهد -رنجبر امير رضائي(     -40

ثير دانشگاه در رسيدن به هدف نبود بلكه به عكس در اين باره سخن أت ةمتن دربار
  گفت كه دانشگاه تنها راه رسيدن به هدف نيست! مي

  هاي ديگر تشريح گزينه
  دليل موفقيت بيل گيتس در انتهاي متن ذكر شده است! :»1«گزينة 
  !بيل گيتس از دانشگاه در متن ذكر شده استاخراج  :»2«گزينة 
  !تكنولوژي جديد به عنوان راه كسب ثروت در متن ذكر شده است :»3« گزينة

  )درك مطلب(
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -41
  هاي ديگر تشريح گزينه

  نادرست است.» ةهو يصف النكر»: «2«گزينة 
  نادرست است.» خبر: «»3«گزينة 
  .ندا نادرست» »شخص«فاعله  -من مصدر: تخلُّف»: «4«گزينة 

  )تحليل صرفي و محل اعرابي( 
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -42
  هاي ديگر تشريح گزينه

  نادرست است.» مادته: ق ع د»:«1«گزينة 
  آيد.). گاه قبل از فعل نمي نادرست است (فاعل هيچ»» مالمراسي«فاعله »: «2«گزينة 
  اند. نادرست» هو خبر للمبتدأ«و » مجهول أو مبني للمجهول»: «3«گزينة 

  )تحليل صرفي و محل اعرابي(

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -43
  هاي ديگر تشريح گزينه

» اسم مفعول»: «2«گزينة /  نادرست است.»» تأثُّر«من مصدر »: «1«گزينة 
  اند. نادرست»» أحد«موصوفها «و » اسم مفعول»: «4«گزينة /  درست است.نا

  )تحليل صرفي و محل اعرابي(
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -44
بيايد، » فاعلَ«است، بنابراين بايد بر وزن » مفاعلة«فعل ماضي از باب » واصل«

  )گذاري حركت(  صحيح است.» واصلَ«پس حركات آن به شكل 
----------------------------------------------  

 )بوشهر -االله مقصودي نعمت(     -45
: ياد مي« صحبت كردن با آن براي انگليسي را براي  خواهم زبان ؛ مي»گيرم أَتَعلّم

  !زندگي در اروپا ياد بگيرم
  هاي ديگر تشريح گزينه

  شويد ي: تتجمعون: جمع م»1«گزينة 
  : أجَلسي: بنشان»2«گزينة 
  )ترجمه(  شود ينفتح: باز مي: »3«گزينة 

----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -46

(دزديده شود) فعل مجهول اسـت. (ترجمـه:   » تسُرقَ«فعل مجهول، فعلي است كه فاعل ندارد. 
  شوند در حالي كه ما جنب در هستيم!) هايي دزديده عجيب است كه از مغازه درهم

  ها همگي معلوم هستند و فاعل دارند. هاي ديگر، فعل در گزينه
  )انواع جملات(

----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -47

، به معناي صفت برترين آمده است. (ترجمه: »2«در گزينة » خير«اسم تفضيل 
  آموزيم!)  اي است كه در آن، روش رويارويي با مشكلات را مي مدرسهزندگي بهترين 
  معناي صفت برتر دارند. (بهتر/ بيشتر)» أكثر«و » خير«ها  در ساير گزينه

  )قواعد اسم(
----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(     -48
 فعل ماضيوف نافيه است و از ادوات شرط نيست، بلكه از حر» ما«در اين عبارت 

بر آنان مشتبه  )امر(او را نكشتند و مصلوبش نكردند ليكن و  …كند ( را منفي مي
  ها، شرطيه هستند. هاي به كار رفته در ساير گزينه .)؛ جملهشد

  هاي ديگر تشريح گزينه
و دهد   شدنى قرار مى براى او راه بيرون )خدا( ،و هر كس از خدا پروا كند»: «1«گزينة 

  »… رساند به او روزى مى
  كنيد! ها بنگريد، عظمت خداوند را درك مي اگر به طبيعت و آفريده»: 3«گزينة 
  !شود در كارهايش موفق ميهاي زندگي صبر كند،  هركس مقابل سختي»: 4«گزينة 

  )انواع جملات(  
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -49
، مفكرّاً«هاي ديگر:  است. در گزينه» شاهد«به) براي فعل  مفعول (مفعولٌ» دياًمنا«

  )حال(   حال هستند.» و معتقداًغافلاً 
----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(     -50
توان به جاي  منه)  داراي معناي حصر است و مي اين جمله (منفي و بدون مستثني

  آورد.» ، تنهافقط«ة ، در ترجمه، كلم»ما«نفي ة عد از حذف نشانب» إلاّ«
  »كه بر آن قادر باشيم! داشتنداين دوستان از ما، فقط انتظار كاري را «ترجمة عبارت: 

  )استثناء(  .نيست نفي ةها، نشان در ساير گزينه »ما«توجه: 
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 )آبادي مسلم بهمن(     -51
گي خدا به عنوان هـدف اصـلي، بـا يـك تيـر      هاي زيرك با انتخاب عبادت و بند انسان

كنند و هم از آنجايي كـه   هاي مادي زندگي استفاده مي زنند؛ هم از بهره چند نشان مي
دهنـد، جـان و دل خـود را بـه      تمام كارهاي دنيوي خود را براي رضاي خدا انجام مي

 سـازند. خداونـد   كنند و سـراي آخـرت خـويش را نيـز آبـاد مـي       تر مي خداوند نزديك
هر كس نعمت و پاداش دنيا را بخواهد بايد بداند نعمـت و پـاداش دنيـا و    «فرمايد:  مي

  ».الآخرةمن كان يريد ثواب الدنيا فعند االله ثواب الدنيا و «آخرت نزد خداست: 
  )20و  19هاي  ه، صفح1  ، درسدهم ين و زندگي(د    

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(     -52

دهندة وابستگي به لطف دائمـي و رحمـت الهـي و نيـايش و      دعاي پيامبر اكرم كه نشان
راز و نيـاز بـا خداونـد و    «عرض نياز به پيشگاه خداوند و ياري خواستن از اوست، نشانگر 

اين همه نقش عجب بر در «هاي تقويت اخلاص است و بيت  از راه» كمك خواستن از او
  هاي تقويت اخلاص است. از راه» افزايش معرفت به خداوند«مؤيد » …ود و ديوار وج

  )48تا  46، 11 هاي ه، صفح4و  1هاي    ، درسدوازدهم(دين و زندگي     
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(     -53
شـود شـخص،    يپذيري از طاغوت باعث م ـ تسليم بودن در برابر اميال نفساني و فرمان

ثبات انسان مشرك، در آية  آرام و شخصيتي ناپايدار داشته باشد؛ شخصيت بيدروني نا
يـا   خـاطر  بـا آرامـش   ،»قلَبَ علي وجهـِه نَّ به و ان اصَابته فتنةٌَ انفاَن اصَابه خيَرٌ اطما«

  نشان داده شده است. شردر هنگام خير يا  از خدا رويگرداني
  )34ة ، صفح3  ، درسدوازدهمگي (دين و زند    

----------------------------------------------  
 )تبريز -فيروز نژادنجف(     -54

فهمي از توحيد ربوبي به ايـن معناسـت كـه موجـودات و      ريشة معرفتي اين پندار، كج
ايم و خداوند همه كـاره اسـت.    يعني ما هيچ كاره ؛مخصوصاً انسان، قدرت تدبير ندارند

  اي ندارد. ميريم و حركت ما هيچ فايده مي ،قرار باشد بميرماگر 
  )61و  60، 22هاي  ه، صفح5و  2هاي   ، درسدوازدهم(دين و زندگي     

----------------------------------------------  
 )محبوبه ابتسام(     -55

داننـد، بيـانگر سـنت اسـتدراج و در ارتبـاط بـا        گرفتاري به عذاب از راهـي كـه نمـي   
كنندگان آيات الهي است. اعطاي مهلت به منظور افـزايش گنـاه در ارتبـاط بـا      تكذيب

  سنت املاء و در خصوص كافران است.
  )70و  69هاي  ه، صفح6  ، درسدوازدهم(دين و زندگي     

----------------------------------------------  
 )آبادي مسلم بهمن(     -56

نشان داده است، ايمان به خـدا و عمـل صـالح و     راهي كه خداوند در سورة عصر به ما
مـرد  «توصيه به صبر و حق است كه بيانگر نياز كشف راه درست زندگي است و بيـت  

  ناظر بر اين نياز است.» خردمند هنر پيشه را / عمر دو بايست در اين روزگار
  )12و  8هاي  ه، صفح1  ، درسيازدهم(دين و زندگي     

----------------------------------------------  
 )پور امين اسديان(     -57

تـوان دريافـت    مـي » …افلا يتدبرون القرآن و لـو كـان   «شريفة  يةآبا دقت در مفهوم 
هـاي آن اسـت و    بهترين راه براي ابطال يك مكتب، كشف و بيان تعارضـات و تنـاقض  

آن اخـتلاف و  آية شريفه بيانگر آن است كه اگر قرآن كريم از جانب غيرخـدا بـود، در   
  شد. ناسازگاري بسياري يافت مي

  )38ة ، صفح3  ، درسيازدهم(دين و زندگي     

 )پور امين اسديان(     -58
هيچ حركتي و عملي از فـرد و جامعـه نيسـت، مگـر اينكـه      : «امام خميني (ره)سخن 

مـرتبط بـا مفهـوم ضـرورت اجـراي      » مذهب اسلام براي آن حكمي مقرر داشته است
ولايت و سرپرستي ظـاهري   يل تشكيل حكومت بوده و با قلمرويمي از دلااحكام اسلا

  پيامبر (ص) ارتباط دارد.  
  )51و  49، 48هاي  ه، صفح4  ، درسيازدهم(دين و زندگي     

----------------------------------------------  
 )سيداحسان هندي(     -59

آمـد، آواي   ر (ص) فـرود مـي  هنگامي كه وحي بر پيامب«فرمايند:  حضرت علي (ع) مي
ايـن فريـاد انـدوهناك چيسـت؟      ،اي پيـامبر خـدا   :اندوهگين شيطان را شنيدم. گفتم

  »پاسخ داد: اين شيطان است كه از پرستش خود نااميد شده است.
  )83و  82هاي  ه، صفح6  ، درسيازدهم(دين و زندگي     

----------------------------------------------  
 )ادي هاشميسيده(     -60

سوگند به خداوندي كـه جـانم بـه دسـت قـدرت اوسـت، آن       «امام علي (ع) فرمودند: 
ترنـد،   بر شما پيروز خواهند شد؛ نه از آن جهت كه آنان به حق نزديك ]شاميان[مردم 

رود، شـتابان فرمـان او را    دارشـان مـي   بلكه به اين جهت كه آنان در راه باطلي كه زمام
كنيد. به خدا سـوگند، ايـن مطلـب،     اعتنايي و كندي مي من بي برند و شما در حقّ مي

ها در مسير باطل خود اين چنين متحدنـد و شـما    آورد كه آن قلب انسان را به درد مي
  »ايد. گونه متفرق و پراكنده در راه حق، اين

  )96ة ، صفح7  ، درسيازدهم(دين و زندگي     
----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(     -61
امام علي (ص) و حضرت فاطمه (س) به ممنوعيت نوشـتن احاديـث توجـه نكردنـد و     
سخنان پيامبر را به فرزندان و ياران خود آموختند. ائمه (ع) با تبيين معارف اسـلامي،  

  ساختند. مند مي مسلمانان را از معارف خود بهره
  )110و  109 هاي ه، صفح8  ، درسيازدهم(دين و زندگي     

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(     -62

مانـد، امـا خداونـد بـه      ت خدا (امام) خالي نميجحزمين از «فرمايد:  م علي (ع) مياما
ت در ميانشـان     شان روي ها و زياده علت ستمگري انسان در گناه، آنان را از وجـود حجـ

بان االله لم يك مغيـراً نعمـة   ذلك «ير نعمت در آية شريفة و اين تغي» سازد بهره مي بي
  )126ة ، صفح9  ، درسيازدهم(دين و زندگي      مشهود است. »…م انعمها علي قو

----------------------------------------------  
 )تبريز -فيروز نژادنجف(     -63

محبـت و مـدارا   «هاي پيامبر اكرم (ص) به عنوان اسوه مردم در رهبري  يكي از ويژگي
هاي همديگر را پيش من بازگو نكنيـد كـه    فرمودند كه: عيب است. ايشان مي» با مردم

  دوست دارم با دلي خالي از كدورت با شما معاشرت كنم.  
مفهوم اين سخن در اين فرمان امام علي (ع) به مالك آمده اسـت كـه: كسـاني را كـه     

  اند، از خود دور كن. جويي از ديگران اهل عيب
  )150و  79هاي  ه، صفح10  و 6هاي  ، درسيازدهم(دين و زندگي     

----------------------------------------------  
 )سيداحسان هندي(     -64

مرجـع تقليـد   » الواقعـة الحوادث «شناس بودن:  به زمان (عج) حديث شريف امام عصر
  .  كنند معرفي مي» االله عليهم حجةانا «اشاره دارد و امام خود را 

  )144و  143هاي  ه، صفح10  ، درسيازدهم(دين و زندگي     
----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(     -65
، كافران به علت آنكه از روي علـم سـخن   »2«با توجه به عبارت مطرح شده در گزينة 

  بينند.   ها را محدود به دنيا مي د، زندگي انساننگوي نمي
  )38ة ، صفح3  ، درسدهمو زندگي  (دين    

----------------------------------------------  
 )عباس سيدشبستري(     -66

اي «حضرت علي (ع) در راه بازگشت از جنگ صفين رو به قبرهـا كردنـد و فرمودنـد:    
و اين سخن ايشان بيانگر عالم بـرزخ اسـت كـه آيـة شـريفة      » …آرميدگان در خاك 

  مبين اين مرحله از زندگي انسان است.» …الموت  جاء احدهم احتيّ اذ«
  )58و  57، 55ة ، صفح5  ، درسدهم(دين و زندگي     
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 )بقا محمد رضايي(     -67
تجسـم حقيقـي عمـل     ،»زودي در آتشي فروزان درآيند. سيصلوَنَ سعيراً: بهو «عبارت 

  خوردن مال يتيم به ظلم است كه در آن امكان ظلم منتفي است.
  )82و  79، 78هاي  ه، صفح7  ، درسدهمندگي (دين و ز    

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(     -68

و اين گفتـه را  » كنم به زودي توبه مي«گويد:  كار دائماً به خود مي در تسويف، فرد گناه
روش ديگـر   شـود.  كند، تا اينكه ديگر ميل به توبه در او خاموش مـي  آن قدر تكرار مي

شيطان براي كشاندن انسان به شقاوت اين است كـه او را گـام بـه گـام و آهسـته بـه       
كشاند تا در اين فرآيند تدريجي، متوجه زشتي گناه و قبح آن نشـود و   سمت گناه مي

  )89ة ، صفح7  ، درسدوازدهم(دين و زندگي      اقدام به توبه نكند.
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(     -69
كننـدگان ديـن را معرفـي كنـد، از كسـاني يـاد        خواهد تكذيب قرآن كريم آنجا كه مي

راننـد و ديگـران را بـه اطعـام مسـاكين تشـويق        كند كـه يتيمـان را از خـود مـي     مي
خواهي از معيارهاي تمدن اسلامي اشـاره دارد و بـا    نمايند و اين موضوع به عدالت نمي
» قد ارسلنا رسلنا بالبينات و انزلنا معهم الكتاب و الميزان ليقوم النـاس بالقسـط  ل«آية 

  )115و  114هاي  ه، صفح9  ، درسدوازدهم(دين و زندگي     در تقابل است.
----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(     -70
حاكمان وابسته و مـزدور خـود    ها را از بين بردند و استعمارگران، فرهنگ مستقل ملت

بـودن گـوي سـبقت از    رها مسلط ساختند. سودآوري تجارت فحشـا در حـال    را بر آن
  تجارت مواد مخدر و اسلحه است. اين مطلب در مورد استفادة ابزاري از زنان است.

  )143و  140هاي  ه، صفح10  ، درسدوازدهم(دين و زندگي     
----------------------------------------------  

 )پور امين اسديان(     -71
ات را چشـيده   دانم هر كس لذت دوستي بارالها: خوب مي«فرمايند:  امام سجاد (ع) مي

گـردان   اي از تـو روي  كس كه با تو انس گيرد، لحظـه  باشد، غير تو را اختيار نكند و آن
  )98ة ، صفح9  ، درسدهم(دين و زندگي      ».…نشود 

----------------------------------------------  
 )آبادي مسلم بهمن(     -72

كند و زندگي  حفظ مي روز، آراستگي و پاكي را در طول روز تكرار دائمي نماز در شبانه
  سازد. صفا ميرا پاك و با

بوي خوش گزارده شـود، بهتـر از   با مطابق فرمايش امام صادق (ع): دو ركعت نماز كه 
  ش است.هفتاد ركعت نماز بدون بوي خو

  )126و  125هاي  ه، صفح11  ، درسدهم(دين و زندگي     
----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي(     -73
گرايي و كفران نعمت  باطل ،هاي الهي ترك ازدواج و جلوگيري از فرزند و تحريم حلال

كم ازواجاً و جعل لكم و االله جعل لكم من انفس« ةاست. مفهوم برداشت شده از پيام آي
االله هـم   بنعمـة لباطـل يؤمنـون و   و رزقكم من الطيبات افبا حفدةنين و بمن ازواجكم 

  )169ة ، صفح12  ، درسيازدهم(دين و زندگي      است.» يكفرون
----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(     -74
توانـد در برابـر    در نتيجـه انسـان مـي    ؛ال دارداستمداد از نماز، دوري از فحشا را به دنب

 بگـو در آن دو «فرمايد:  كريم در مورد شراب و قمار مي خداوند در قرآن فحشا بايستد.
نفعتشـان  تـر از م  ردم است امـا گناهانشـان بـزرگ   هايي براي م گناهي بزرگ و منفعت

  »است.
  )112، صفحة 10و دين و زندگي دهم، درس  102و  101هاي  ه، صفح8  ، درسدوازدهم(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
 )تبريز -فيروز نژادنجف(     -75

شـود. پـس نمـازش     افر محسـوب نمـي  كسي كه به قصد حرام به سفر برود، اصلاً مس ـ
  )118ة ، صفح10  ، درسدهم(دين و زندگي      اش را بايد بگيرد. كامل است و روزه

  

  
  
 )ميرحسين زاهدي(     -76

تصـور  را  يمانبود كه ساختن مدرسه در روستا يكس يناول من پدر« جمله: ةترجم
به  يلتحص يها برا شود. آن يمانكرد تا سبب باسواد شدن كودكانمان در روستا يم

  »د.رفتن يهمجوار م يروستا
  نكتة مهم درسي

 يبيو اعداد ترت ”the first“ ) بعد از1است:  يمهم درس ةسه نكت حاويتست  اين
 دار”ing“فعل به شكل ”imagine“ ) بعد از2رود.  يكار م هشكل مصدر ب فعل به

(Gerund)  ه شكل پس ب ،كند يم ياندوم فعل هدف را ب ينچ ) در نقطه3 .آيد مي
        )گرامر(  .رود يكار م همصدر ب

----------------------------------------------  
 )علي عاشوري(     -77

زيـادي دارد و بسـياري از مـردم كـه      ةايـن بيمارسـتان پزشـكان برجسـت    «ترجمة جملـه:  
  »سپاسگزارشان هستند. ،اند آميز انجام داده يتجراحي موفق هاي عمل ها نآجراحانش روي 

  تة مهم درسينك
 ـ ”on“ ةهمراه حـرف اضـاف   ”whom“ ضمير موصولي  سؤالدر اين  كـار رفتـه    هب

در خـود   ”operations“ ةوصـفي بعـد از كلم ـ   ةاست و حرف اضافه در آخر جمل
تكرار شود. در ضمن بـا توجـه    هدوبارقبل از ضمير موصولي نبايد ال قرار دارد و ؤس

  .به درستي رعايت شده است» 3«ة ترتيب اجزاي جمله در گزين ،به معناي جمله
        )گرامر(  

----------------------------------------------  
 )علي عاشوري(     -78

شـوند   شوند، بهتر قـادر مـي   تر (از نظر سني) مي ها بزرگ هرچه بچه« جمله: ةترجم
شان را بيان كنند و به منظور فهماندن منظورشـان بـراي آنچـه نيـاز      عقايد پيچيده

  ».تصميم بگيرند ،رند بگوينددا
  نكتة مهم درسي

  شود. استفاده مي برتريصفت  در جاي خالي از با توجه به مفهوم جمله
  

 صفت عالي صفت برتري صفت ساده
good better the best 

   
        )گرامر(

----------------------------------------------  
 )ميرحسين زاهدي(     -79

كه قـبلاً سـاخته    استهايي  جديد مشابه طراحي خانه ةخانطراحي « جمله: ةترجم
  »هاي جديد باشند. دهند دنبال خانه ها ترجيح مي ، در نتيجه آنندا شده

  نكتة مهم درسي
و با درنظـر گـرفتن مطابقـت     استمجهول وجه با توجه به مفهوم جمله كه بيانگر 

ماضـي   بـا  مطابقت ساده در ةحال كامل در مطابقت با حال ساده و گذشت ،ها زمان
        )گرامر(  .استحال كامل مجهول پاسخ صحيح  ،بعيد

----------------------------------------------  
 )ميرحسين زاهدي(     -80

 ـ  ضروري« جمله: ةترجم هـاي   ي كشـورمان كـه ارزش  است كه دولت از ميـراث ملّ
  »د.حفاظت كن ،كنند مان را منعكس مي اخلاقي و فرهنگي و آداب و رسوم

  نسل )2  تعلق )1
        )واژگان(  ميراث )4  اصل )3

----------------------------------------------  
 )حامد بابايي(     -81

اي بـراي تحصـيل ندارنـد و     كودكـان هـيچ مدرسـه    منطقهدر اين « جمله: ةترجم
طور موقت بـه مدرسـه تبـديل كننـد تـا       هقصد دارند كليسا را ب )روستا(آن بزرگان 
  »كه يك مدرسه بسازند. زماني

  جايگزين كردن )2  تبديل كردن )1
        )واژگان(  جذب كردن )4  مصرف كردن )3

  انگليسيزبان
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 )فريبا توكلي(     -82
امـا او بـا دوسـتانش     ،ديدنـد  معلمان كوين او را ساكت و جدي مي« جمله: ةترجم

  »ها را متعجب كرده بود. آن ةهم ،دقيقاً برعكس بود. اين رفتار عجيب
  بسيار )2  دقيقاً )1
        )واژگان(  از نظر جسماني )4  اصالتاً )3

----------------------------------------------  
 )فريبا توكلي(     -83

اي كه در آن متولد شده بود و خاطرات خـوبي كـه    كردن خانه ترك« جمله: ةترجم
توانسـت   تـرين تصـميمي بـود كـه او مـي      دردناك ،جا داشت از زندگي كردن در آن

  ».بگيرد
  منطقي، درست )2  اخلاقي )1
        )واژگان(  دردناك )4  قوي )3

----------------------------------------------  
 )آناهيتا اصغري(     -84

دهـد كـه سـرطان     تحقيق جديدي در يك كشور اروپايي نشان مي« جمله: ةترجم
 ـ  ن ويـژه سـيگار كشـيد    هريه عموماً از طريق زندگي كردن در يك محيط آلـوده و ب

  »شود. ايجاد مي
  عموماً )2  فوراً )1
        )واژگان(  طور ناگهاني هب )4  خوشبختانه )3

----------------------------------------------  
 )آناهيتا اصغري(     -85

شركت در معرض خطر بسته شدن بود، اما مـدير بـراي مبـارزه بـا     « جمله: ةترجم
  »تعطيلي نجات داد.از  رااي كرد و شركت  مشكلات مالي تلاش شجاعانه

 سنگلاخ )2  شجاع )1
        )واژگان(  مشهور )4  تازه )3

----------------------------------------------  
 )حامد بابايي(     -86

وقـت   امروز امتحانم چندان خوب پيش نرفت، چـون ديشـب فقـط   «جمله:  ةترجم
  »كنم. هايم را تورق داشتم كه كتاب

  قات كردن) ملا2  معامله كردن    ) 1
        )واژگان(  ) تورق كردن 4  ) آمدن  3

----------------------------------------------  
 )حامد بابايي(     -87

گويد كه اگر افراد از زندگي خود راضـي نيسـتند؛    پدرم هميشه مي« جمله: ةترجم
  »كاري انجام دهند. ،بهتر است براي بهبود آن وضعيت

  محتملممكن، ) 2  راضي، خشنود) 1
  خاص، ويژه) 4  اجتماعي، معاشرتي) 3

  نكتة مهم درسي
 خاطر بسپاريد. را به »راضي بودن از« به معناي ”be satisfied with“عبارت 

        )واژگان(  
----------------------------------------------  

 )علي عاشوري(     -88
  دشت )2  گياه )1
        )كلوزتست(  طرح )4  سياره )3

----------------------------------------------  
 )علي عاشوري(     -89

  توجه )2  ثيرأت )1
        )كلوزتست(  جامعه، صنف )4  تنوع )3

----------------------------------------------  
 )علي عاشوري(     -90

  نكتة مهم درسي
بـا   شـود و  استفاده مي ( by + verb + ing)انجام كاري از ساختار  ةبراي بيان نحو
 ساده صحيح است. ةصورت گذشت(زماني) فعل بعد از آن به ”once“ ةتوجه به كلم

        )كلوزتست(  

 )علي عاشوري(     -91
  پيشنهاد )2  توسعه  )1
        )كلوزتست(  شرايط )4  كننده آلوده )3

----------------------------------------------  
 )علي عاشوري(     -92

  نكتة مهم درسي
قبل از آن قـرار گرفتـه، در نتيجـه وجـه جملـه مجهـول        ”say“عدي مفعول فعل مت

و بـراي بيـان اجبـار قـانوني      ”must“است. با توجه به معناي جمله و اين مطلب كه 
“can”  است.» 2«گزينة صحيح گزينة  ،رود كار مي به» توانايي انجام كار«براي بيان 

        )كلوزتست(  
----------------------------------------------  

 )نصرآبادي محمد رحيمي(     -93
هاي زير هلن و دوست جوانش برقراري ارتبـاط   يك از روش به كدام« جمله: ةترجم

  »را آموختند؟
  »با دستانشان از آن استفاده كنند.اي را ابداع كردند كه  ها زبان اشاره آن«

        )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

 )نصرآبادي محمد رحيمي(     -94
  »؟شودگيري  از متن نتيجه دتوان نمييك از موارد زير  كدام« جمله: ةترجم

        )درك مطلب(  »ماهيت واقعي بيماري او امروزه يك راز باقي مانده است.«
----------------------------------------------  

 )نصرآبادي محمد رحيمي(     -95
  »يك از سؤالات زير وجود دارد؟ اطلاعات كافي براي پاسخ به كدام در متن«ترجمة جمله: 

        )درك مطلب(  »؟ها بودند هاي هلن كلر كدام فقيتوبرخي از م«
----------------------------------------------  

 )نصرآبادي محمد رحيمي(     -96
وليـت خـود   يك از موارد زير ديدگاه هلن كلر را نسبت بـه معل  كدام« جمله: ةترجم

  »كند؟ به بهترين شكل توصيف ميبعدها در زندگي 
        )درك مطلب(    »خوشحال«

----------------------------------------------  
 )نصرآبادي محمد رحيمي(     -97

هـاي   و روش »زباله به انرژي«در رابطه با تعريف تبديل  متن اساساً« جمله: ةترجم
        )درك مطلب(    »انجام آن است.

----------------------------------------------  
 )نصرآبادي محمد رحيمي(     -98

 ةتواند جـايگزين كلم ـ  يك مي از كلمات مورد استفاده در متن، كدام« جمله: ةترجم
“dent” در پاراگراف اول شود؟«  

        )درك مطلب(    »”decrease“كاهش «
----------------------------------------------  

 )نصرآبادي محمد رحيمي(     -99
هـاي   يك از موارد زير نظر نويسنده را نسبت به بازيافـت زبالـه   كدام« جمله: ةترجم

  »كند؟ پلاستيكي بهتر بيان مي
  ».تواند آن را درست كند ا آنقدر زياد است كه بازيافت نميم  آلودگي حاصل از پلاستيك«

        )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

 )نصرآبادي محمد رحيمي(     - 100
  »؟نيستروش جديد تبديل زباله به انرژي درست  ةكدام جمله دربار«ترجمة جمله: 

  »كند. تر آن توليد مي تري را به دليل محتواي قير بيش سوخت پاك ،اين فرايند«
        )درك مطلب(  
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  رياضيرياضي    دوازدهمدوازدهماختصاصي اختصاصي 
  

صي
صا

اخت
  

  نام طراحان  نام درس

  2حسابان رياضي پايه و 
 مـيلاد سـجادي لاريجـاني    –ياسـين سـپهر    – طاهر دادستاني–اميرهوشنگ خمسه–ياسر ارشدي–اجلاليكاظم

  ندا ملكيان –جاني  فرنود فارسي – ليزادهع حميد –پور  سعيد علم –مجتبي صادقي  –عرفان صادقي  –علي شهرابي 
هندسه، آمار و احتمال 

  و رياضيات گسسته
 ياسـين سـپهر   –محمـد خنـدان    –حسـين حـاجيلو –حميدرضا اميري –اسحاق اسفنديار–اميرحسين ابومحبوب

  رضا مرتضوي  سيدعادل –علوي  مرتضي فهيم –اصل  رضا عباسي – سيدامير ستوده

   فيزيك
 ميـثم دشـتيان    –بيتـا خورشـيد    –زاده اسـعد حـاجي   –محمـديزهـره آقا–نسبامينيعبدالرضا–ميبابك اسلا

 مصـطفي كيـاني   –سـن قنـدچلر   حم –مصـيب قنبـري    –سـياوش فارسـي    – طاهري بروجنـي  سعيد –سعيد شرق 
  شادمان ويسي –ميرنوري  سيدعلي –غلامرضا محبي  –مجوزي  اميرحسين

   شيمي
  پـور  شـرافتي  مبينـا  – كوكنـده  حسـن رحمتـي   - كـيش   مرتضي خـوش –اميرعلي برخورداريون–ورپماعيلسساسان ا

  محمدحسـن محمـدزاده مقـدم    –لشكري  حسن –ميكائيل غراوي  –زواره  عظيميان محمد –خياوي  الاسلامي ميلاد شيخ
  وزيري محمد –سالار ملكي 

  

  ويراستاران و گزينشگران

  آمار و احتمال و    هندسه  2حسابان رياضي پايه و   نام درس
   شيمي   فيزيك  رياضيات گسسته

  گزينشگر
  كاظم اجلالي

 سيدمحمودرضا اسلامي
  اميرحسين ابومحبوب

  اميرحسين ابومحبوب  حسين حاجيلو

  سيدعلي ميرنوري
  مصطفي كياني
  غلامرضا محبي
  بابك اسلامي

  كوكنده حسن رحمتي

  گروه ويراستاري

  مرضيه گودرزي
  علي ارجمند

  شكف حميد زرين
  عليرضا رفيعي

 علي ارجمند علي ارجمند

  كفش حميد زرين
  فراهاني سجاد شهرابي

 اميرحسين برادران

   نژاد ايمان حسين
  علي علمداري
  آروين شجاعي

  اميرحسين مسلمي
  پور مبينا شرافتي

  محمد وزيري  بابك اسلامي  اميرحسين ابومحبوب  اميرحسين ابومحبوب  سيدعادل حسيني  مسئول درس
  

  توليد و فني گروه 

 محمد اكبري   گروه مدير

  زاده  نرگس غني  ئول دفترچهمس
  آتنه اسفندياري مسئول دفترچه:  نسب فاطمه رسولي مدير گروه:  گروه مستندسازي

    جو حسن خرّم  نگار حروف
    سوران نعيمي  ناظر چاپ

 

  گروه آزمون
  چي (وقف عام)  بنياد علمي آموزشي قلم

 021021--64636463تلفن:   تلفن:     ––كانون فرهنگي آموزش كانون فرهنگي آموزش   ––  923923پلاك پلاك   ––ن صبا و فلسطين ن صبا و فلسطين خيابان انقلاب بيخيابان انقلاب بي :دفتر مركزي
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  )ياسر ارشدي(  »3«گزينة   -101
2 2

2
2
4 2 2 24 6 2 2a a a a

a a aa

                
   

   

0 1 2 22 2a
a a

a a
          

 
   

  داريم: اي دو جمله بنابراين طبق اتحاد تفاضل مكعب

 3 2
3 2
8 2 4 2 2 6 2 8 2a a a

aa a

             
  

   

 )68تا  62هاي  : صفحههاي جبري هاي گويا و عبارت توان -1رياضي (

 ------- ---------------------------------------  

  )طاهر دادستاني(  »1«گزينة   -102

 2 1 2 1 1 7 1S a a a q ( )       

6
6 1

1 91 21
q

S a ( )
q


 


   

61 2 4 26
22

1 1 13
1

( ),( ) S q
q q

S q


     


   

4 2 2 2 212 4 3 0 3q q (q )(q ) q           
0 3q

q
    

 1 21
7 3 17

1 21 3
( ) S

a
q


   

 
   

 4 2
4 1

7 3 11 3 1 56 281 2 23 1
q

S a
q

 
     

 
   

 )6تا  2هاي  : صفحهجبر و معادله -1حسابان (

 ----------------------------------------------  

  )حميد عليزاده(  »2«گزينة   -103

صورت  ضابطة تابع را به  2f x ax bx c   گيريم: در نظر مي  

 0 2 2f c       

با توجه به اينكه    2 0 2f f         اسـت، طـول رأس سـهمي ميـانگين

  است. -1يعني  -2صفر و 

1 2 12S
b

x b a ( )
a


        

 1 2 4 2 2f a b a b ( )            

 1 2 22 4 2 4 2( ),( )
a ,b f x x x         

 معادلة هاي اگر جواب  0f x   را  و داريم: ،در نظر بگيريم  

2 1b c
S ,P

a a
               

     2 22 2 22 2 2 2 1 6S P                   

جبر و  -1و حسابان  82تا  78هاي  : صفحهها ها و نامعادله معادله -1رياضي (

 )9تا  7هاي  معادله: صفحه

 ----------------------------------------------  

  )صادقي نعرفا(  »1«گزينة   -104

دست آوردن نقـاط تلاقـي در ابتـدا معادلـة      هبراي ب   f x g x   را حـل

  كنيم: مي    3 2 4 4f x g x x x x       

  3 2 24 4 2 2 0x x x x x x           

   
   

2

2 0
1 1 1 1

2 0
2 2 2 8

x

x f g
x x

x f g

 


                  

   

در نهايت فاصلة دو نقطة  1 1A و  , 2 8B ,  آوريم: دست مي را به  

   2 2 9 81 90 3 10A B A BAB x x y y          

 )30و  29، 13تا  11هاي  : صفحهجبر و معادله -1حسابان (

 ----------------------------------------------  

  )ندا ملكيان(  »3«گزينة   -105

گـذرد   مي ABگذرد، بر خطي كه از  مي ADبا توجه به شكل، خطي كه از 

  است: -1ها برابر  ضرب شيب آن پس حاصل ،عمود است

 1AD ABm m     

2
21 1 1 2 14 2 111 1

AD

AB

n
m

nm n m
m

m

                   

   

1 1n m ( )     

ذرد مـوازي  گ ـ مـي  DCبا خطي كه از  ،گذرد مي ABاز طرفي خطي كه از 

است، پس شيب اين دو خط با هم برابر است:  AB DCm m   

1 5 15 3
3

AB

DC

m
n

n
mm

m

 
      

   

5 3 8 2n m m n ( )          

1 2 9 7 3 62 2
( ),( )

n ,m m n        

 )36تا  29هاي  : صفحهجبر و معادله -1حسابان (

 رياضيات
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  )علي شهرابي(  »3«گزينة   -106

Aدانيم اگر  مي A   ،0باشدA  :است. پس در اين سؤال داريم  

 2 2 22 2 2 0 0 2x x x x x x x            

4 3 4 2 3 4 1 05 5 5 5
x x          

IÄ   

 )52تا  49هاي  صفحهو تابع:  25صفحة : جبر و معادله -1(حسابان 

 ----------------------------------------------  

  )علي شهرابي(  »4«گزينة   -107

  1 02 3 0
;xx

g x
;xx

 
    

   

فقط شامل دو عضو  fogپس برد  1f   و 3f      اسـت. بـراي آن كـه

  بايد داشته باشيم: ،عضو داشته باشد 1فقط  fogبرد 

   1 3 1 9 3 4f f k k k           

 )68تا  66هاي  صفحه: تابع -1(حسابان 

 ----------------------------------------------  

  )اميرهوشنگ خمسه(  »4«گزينة   -108

 1 2 2f ( ) a f a      

 
1 21 1 2 12 72 4

x
ax x

f a f x a
            

 
   

      1 2 7 11g f g a g      

 )70تا  54هاي  صفحه: تابع -1(حسابان 

 ----------- -----------------------------------  

  )علي شهرابي(  »2«گزينة   -109

       1
33 1 1 3 1 1 3, f , f f a log b          

       1
35 13 13 5 13 13 1 5, f , f f a log b          

  :، داريمكنيم بالا را از هم كم مي ةطرفين دو معادل

   3 313 1 1 5 3a log b a log b         

3
13 1 13 12 91 1

b b
log

b b

        
   

13 1 9 9 2b b b        
2bگذاري  جاي با   در معادلة اول (يا دوم)، مقدارa كنيم: را حساب مي  

 3 31 3 1 3 2a log b a log a a           

 )90تا  80هاي  صفحه: توابع نمايي و لگاريتمي -1(حسابان 

  )پور سعيد علم(  »1«گزينة   -110

  
2
3P Px sin , y cos        

هاي مثلثاتي آن بايد  يك زاوية حاده است، پس تمام نسبت دقت كنيد كه 

  مثبت باشد.
2 2 1 2 5 5

9 3
P Px y

P Px x sin
         

5 2 4 52 2 2 3 3 9sin sin cos
            

   

2
2 2 8 12 2 1 2 1 13 9 9cos cos

          
 

   

4 5 1 8 54 2 2 2 2 9 9 81sin sin cos
               

   

 )112تا  110هاي  صفحه: مثلثات -1 (حسابان

 ----------------------------------------------  

  )علي شهرابي(  »2«گزينة   -111
33 3 8sin xsin x cosxcos x     

 3 3 3 2sin xsin x cosxcos x cos x x cos x       
2 23 52 1 8 16cos x cos x        

2 2
2
1 16 111 2 25 5tan x tan x /

cos x
        

 )112تا  110هاي  صفحه: مثلثات -1(حسابان 

 ----------------------------------------------  

  )علي شهرابي(  »4«گزينة   -112

 
2 2

2 12 2
2 2x x

cosxcosx
lim lim

sin x sin x    


   

2

2 2

24 22
2 2x x

xx sinsin
lim lim

sin x sin xcosx    
    

2 2
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2 22 2 2
x x
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lim lim
x x x

sin cos cosx cos cosx
    

   

  
1 1

2 1 1 2


 


  

2باشد،  2در همسايگي چپ  xكنيد كه اگر  دقت
x    در همسـايگي چـپ

       2و در نتيجه در دايرة مثلثـاتي در ربـع دوم خواهـد بـود، بنـابراين
x

sin  

  مقداري مثبت دارد.
 )144تا  141هاي  صفحه: حد و پيوستگي -1(حسابان 
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  )عرفان صادقي(  »4«گزينة   -113
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  2
2 1

82 2 2 2x

x
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aa x x


 

   
  

   
2 2

3 1
x x
lim g x lim x b b b

 



 
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b a b
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          
   

   

 )151تا  145هاي  صفحه: حد و پيوستگي -1(حسابان 

 --------------------- -------------------------  

  )لاريجاني ميلاد سجادي(  »1«گزينة   -114

نمودار  y f x با انتقال نمودار ، 2y f x     واحـد بـه    2بـه انـدازة

  آيد. دست مي سمت چپ به

  
  زير داريم: تحال با جدول تعيين علام

 
   

4 3 2
x

f x

g x xf x

 
  
  

   




 
 

   

   0 3 2g gD : xf x D ,      

 )12تا  1هاي  صفحه: تابع - 2(حسابان 

 ----------------------------------------------  

  )ياسين سپهر(  »4«گزينة   -115

ــاقي ــدة تقســيم  ب مان f x  ــر 1xب   2وx  ــر  بــه ترتيــب براب 1f  و

 2f  باشد: مي  

   1 2 2 2 1f a , f a       

از طرفي تابع  y f x بنابراين داريم: ،اكيداً صعودي است  

   2 1 2 1f f       

2 1 2 3a a a         
  باشد. -4تواند  مي aها  با توجه به گزينه

 )22تا  15هاي  صفحه: تابع - 2(حسابان 

 ----------------------------------------------  

  )لاريجاني ميلاد سجادي(  »2«گزينة   -116

 
 
1 13 1 1

cosx tan xcosx sin x tan x
tan x

cosx sin x cosx tanx tan x

 
  

  
   

4tan x
   

 
   

3 24 4 2 8
k

x k x x k x
   

              

 0
01

5
8 8

x ,

k ,
x , x

 


 
     

6 3
8 4
 

  ها مجموع جواب   

 )44تا  35هاي  صفحه: مثلثات - 2(حسابان 

 ----------------------------------------------  

  )كاظم اجلالي(  »1«گزينة   -117

  ابتدا توجه كنيد كه:

   
2
21

1
x xx

x
lim f x , lim f x lim

x  
      

  توان نوشت: از طرف ديگر مي

 
2
2 2

1 21
1 1

x
f x

x x


  

 
  

xعني اگر ي   تابع ،f  و در نتيجه تـابع   1به  1با مقادير بيشتر ازg 

  ن داريم:كند. بنابراي ميل مي 1به  1تر از  با مقادير كم

       
1x x t

lim fog x lim f g x lim f t
  

     

 )66تا  59و  55تا  46هاي  صفحه: نهايت حد در بي - حدهاي نامتناهي  - 2(حسابان 

 ----------------------------------------------  

  )علي شهرابي(  »3«گزينة   -118

     
0

2 2 2
h

f f h
lim f

h 


 
    

       
2

2 2

4 3 022 2 2x x

x
xf x f cos xf lim lim

x x 
 


      

 
   

   
 

2

2 2 2 3 4 2 82 2x

x x

cos xlim
x cos





               
   

 )89تا  74هاي  صفحه: مشتق - 2(حسابان 
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  6 ةصفح  رياضي همداختصاصي دواز  »»9898  خردادخرداد  2424  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي  
 

  )عرفان صادقي(  »1«گزينة   -119

tan      2را كه همان شيب خط ممـاس بـر نمـودار تـابع درx   اسـت، 

  آوريم: دست مي به  223 2 4x
tan f x x tan

         

2
2
1 1 17tan

cos
    


   

 )96تا  90هاي  صفحه: مشتق - 2ان (حساب

 ----------------------------------------------  

  )مجتبي صادقي(  »1«گزينة   -120
3xخطي است و اگر  fواضح است كه تابع      باشـد، تـابعg    نيـز خطـي

  خواهد بود.  1 32f x x     

 3 2 12x : g x x      

 
   2 2

1 2 1 42
82 12 6

x x
h x

x x

       
    

   

      
 

2

4
6 2 4 61

8 6
x x x

h x
x

       
  

   

  1 4 0 14 8 16 32h
      

 
   

 )96تا  90هاي  صفحه: مشتق - 2(حسابان 

 ----------------------------------------------  

  )اميرهوشنگ خمسه(  »4«گزينة   -121

  5 4 3 220 5 10 20 20 4f x x x x x x        

  4 3 220 5 20 30 40 20f x x x x x        

   3 2 3 220 20 60 60 40 20 3 3 2f x x x x x x x           

   31 1f x x      
fمطابق شكل، نمودار    گذرد. نمياز ربع چهارم  

  
 )98حة صف: مشتق -2(حسابان  

 ------------------ ----------------------------  

  )جاني فرنود فارسي(  »2«گزينة   -122

  

  گيريم. مطابق شكل داريم: در نظر مي hارتفاع استوانه را 

2 2 22 2 2 24 16 16 12 4 4
h h h

OAB : r r r ( )
          

 
   

2 312 16 164 4
( )

(h)
h h

V r h V h h
             
 
 

   

23 164(h)
h

V
       

2 023 3 80 16 0 164 4 3
h

(h)
h

V h h
             

21 2 64 128 32 4 2 4 616 164 12 12 3 33
( ) h

r r            

 )119ة صفحمشابه مثال : كاربردهاي مشتق - 2(حسابان 

 ----------------------------------------------  

  )علي شهرابي(  »2«گزينة   -123

fبا توجه به نمودار     ًاين تابع يك صفر منفـي (مـثلا ،  دارد. جـدول (f  

  صورت زير است: به

x

f

f


  

¯IM ¾M » n o÷£U ¸ÃÄIQ ¾M » n o÷£U
   

  هاي جدول بالا رعايت شده است. ، ويژگي»2«فقط در نمودار گزينة 

 )130تا  127هاي  صفحه: بردهاي مشتقركا - 2(حسابان 

 ---------------------------------- ------------  

  )پور سعيد علم(  »3«گزينة   -124

2 2 2
cosx sin x cosx cosx sin x sinx

y
sin x cosx sin xcosx

      

04y
   

 
   

  بنابراين داريم:

4x

y

y
max



  

 

   

4xپس نمودار حاصل در همسايگي 


  خواهد بود.» 3«شبيه گزينة  

 ــ ــه بـ ــم كـ ــه داريـ 4ازاي ه توجـ 2x
 
  ،sin x cosx ــ ازاي ه و بـ

0 4x


  ،sin x cosx است.  

  )144 تا 137هاي  صفحه: كاربردهاي مشتق - 2(حسابان 
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  )اصل رضا عباسي(  »1«گزينة   -125

  
است، پس از هـر سـه    ABCهاي مثلث  ، نقطة همرسي عمودمنصفSنقطة 

ــث      ــه مثل ــت و س ــله اس ــك فاص ــه ي  SBCو  SAB ،SACرأس آن ب
  داريم: ABCالساقين هستند، در مثلث  متساوي

     180 18 18 180ˆ ˆˆA B C                   

 2 36 180 2 36 180 72ˆ ˆA A                 
 )20و  19هاي  : صفحههاي هندسي و استدلال ترسيم -1هندسه ( 

 -------------------------------------------- --  
  )حسين حاجيلو(  »2«گزينة   -126

2با توجه به تساوي  2 215 12 9  ، اين مثلث
خط  طول پاره ،با توجه به شكل .الزاويه است قائم

TK  مورد نظر است كه با طولTH  برابر
  كنيم: ا حساب مير THاست، پس طول 

9 12 7 215AB.AC AH.BC AH /


      

2 12 12 9 615AC CH.BC CH /


      

CT CH TH CH TH
ACH

AC AT AC CH AH


   


pIvμÃº   

9 6 3 221 6 7 2
/ TH

TH /
/ /

      

   )42و  41هاي  : صفحهقضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن -1هندسه ( 
 )72تا  70هاي  روابط طولي در مثلث: صفحه -2(هندسه 

 ------------ ----------------------------------  
  )حسين حاجيلو(  »4«گزينة   -127

  الساقين است، پس: الزاوية متساوي قائم ADIمثلث 
2 2ID AD b    

  
شكل حاصل از برخورد نيمسازهاي زواياي داخلي يـك مسـتطيل، يـك مربـع     

AHت، پس اس DE  و در نتيجهAH   ارتفاع نظير ضـلعID   در مثلـث
ADI .است AH  علاوه بر ارتفاع، ميانة وارد برID ريم:هم هست و دا  

1 2
2 2IH ID b    

IHاز آنجا كه  HK JF FL   پس طول قسمتي از محيط چهارضلعي ،
EFGH 4  گيرد، برابر است با: كه داخل مستطيل قرار مي 2 2IH b   

  بر است با:برا EFGHاز طرفي طول ضلع مربع  2 3 22 b b b    

2پس  2 1
24 2

b

b
 گيرد. محيط مربع، داخل مستطيل قرار مي  

 )64و  63هاي  : صفحهها ضلعيندچ -1هندسه ( 

  )محمد خندان(  »2«گزينة   -128

  
، دو مخـروط  BCحول وتـر   ABCالزاوية  مطابق شكل از دوران مثلث قائم

  شود. اند، حاصل مي كه از قاعده به هم چسبيده
  داريم: ABCالزاوية  طبق روابط طولي در مثلث قائم

2 9 5 1 8AB BH BC BH BH /         
2 16 5 3 2AC CH BC CH CH /         

5 3 4 2 4AH BC AB AC AH AH /           
و شـعاع قاعـدة دو    2/3و  8/1هـاي دو مخـروط برابـر     بنابراين طول ارتفـاع 

   است. 4/2مخروط برابر 
   42و  41هاي  : صفحهقضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن -1هندسه (

 )96و  95هاي  و تجسم فضايي: صفحه

 ----------------------------------------------  

  )وحسين حاجيل(  »4«گزينة   -129

  
اي  دايره الاضلاع محاط در نيم كوچكترين مثلث متساوي OABمطابق شكل، 

  دايره است. ميلع آن برابر با شعاع ناست كه طول ض Rبه شعاع 
  دايره است، با توجه به شكل داريم: ر نيممربع محاط د MNPQاز طرفي 

2 2 2OMQ OM OQ MQ


  tn¼üIXÃÎ   
22 2 2 24
4 5

a
R a a R       

  پس داريم:
2 2

2 2

3 3
54 4 34 16

5

OAB

MNPQ

S R R

S a R



     

 )31تا  24هاي  : صفحهدايره -2هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )حسين حاجيلو(  »1«گزينة   -130
2 2: L d (R R )  طول مماس مشترك داخلي   

   22 223 5 9 25R R R R      ·H¼U   

 2 16 4R R R R         
  دو دايره متخارج هستند و در نتيجه داريم:

1d (R R )    كمترين فاصلة بين نقاط دو دايره  
 )23تا  20هاي  : صفحهدايره -2هندسه ( 
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  )حسين حاجيلو(  »4«گزينة   -131
  

روي  و  را به اندازة فاصـلة بـين    Bنقطة 
BC نقطة كنيم تا  منتقل مي به بالاB  دسـت   بـه
 AEFBترين مسير مورد نظـر، مسـير    كوتاه آيد.

ABاست كه طول آن برابر با  B B  .است  
  

15 6BB
ACB AB AB BB
        tn¼üIXÃÎ   

 )55ة صفح: هاي هندسي تبديل -2(هندسه  
 ----------------------------------------------  

  )حسين حاجيلو(  »1«گزينة   -132
  كنيم. حساب ميابتدا طول ارتفاع وارد بر ضلع متوسط را 

2 3 4a ,b ,c     
92 2 3 4 9 2P P        

9 5 3 1 3 15
2 2 2 2 4S P(P a)(P b)(P c)           

2 15
2b

S
h (*)

b
    

  ، داريم:BHMكار بردن قضية تالس در مثلث  ه، با بزيربا توجه به شكل 
1 1
3 3

GK GM
GK BH

BH BM
      

1 15 15
3 2 6

(*)
GK

 
    

 
   

 )76تا  73هاي  صفحه: روابط طولي در مثلث -2(هندسه  
 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »1«گزينة   -133
   222 1 2 1 1A k k k k k             

 
1

2
2 11

11
k

A
kk

    
    

   

 
 2

0

1 2 1 1 0
1

k k
k


      

  1هاي مجموع درايهA  

 )23و  22هاي  صفحه: ماتريس و كاربردها -3(هندسه  
 ----------------------------------------------  

  )اصل رضا عباسي(  »4«گزينة   -134
ادلات خطي بيش از يك دسـته جـواب داشـته باشـد بـه      عيك دستگاه ماگر 

ــي   ــه ب ــت ك ــاي آن اس ــادلات   معن ــتگاه مع ــواب دارد. دس ــمار ج ــي  ش خط
ax by c

a x b x c

 
    

aشـمار جـواب دارد كـه     زماني بي  b c

a b c
 

  
باشـد.   

  داريم: 2 5 63 5
a b m

m m
a b m
     

  
   

2 15 6 0 6
m

m m
m


      

SwH oÿÅ KÄHoò Ì¼μ\¶   

bاكنون شرط  c

b c


 
  اريم:كنيم. د بررسي مي mرا براي مقادير  

2 31 6 2m      
2 46 1 2m


   


   

6mپس تنها به ازاي   .دستگاه بيش از يك دسته جواب دارد ،  
 )26تا  23هاي  صفحه: ماتريس و كاربردها -3(هندسه 

  )اسحاق اسفنديار(  »2«گزينة   -135

  
1yخطوط موازي اگر  x   3وy x      بر دايره ممـاس باشـند، آنگـاه

  شعاع دايره برابر است با نصف فاصلة اين دو خط موازي، يعني داريم:
 1 3

2 2 2 2
1 1

R R
 

   


   
1yاز طرفي خطوط  x   3و 0x y   پس مركـز   ،اند قطرهاي دايره

دايره محل تلاقي اين دو خط يعنـي  نقطـة    1 2O ,     اسـت و معادلـة آن
صورت  به   2 21 2 2x y    باشد. مي  

     02 2 21 2 2 2 1 2 1x
x y y y

             
1
3

y

y

 
   

   

جواب ندارد     02 2 21 2 2 1 2y
x y x

          
راين نقاط تلاقي اين دايره و محورهـاي مختصـات، دو نقطـة    بناب 0 1A ,  و

 0 3B , .هستند  

 )46تا  40هاي  صفحه: آشنايي با مقاطع مخروطي -3(هندسه  
 ----------------------------------------------  

  )ياسين سپهر(  »1«گزينة   -136
   22 2 8 9 0 1 8 1y y x y x           

4 8 2a a       
رأس سهمي برابـر     1 1A h,k ,   باشـد، پـس مختصـات كـانون      مـي

ســهمي    3 1F a h,k ,     اســت. بنــابراين مركــز دايــره 3 1, 
باشد. از طرفي مركز و شعاع دايرة  مي   2 21 1 5x y    ترتيـب   به

 1 1O ,  كنيم. ها را پيدا مي است. حال فاصلة بين مراكز اين دايره 5و  

   2 21 3 1 1 20 2 5OF          
2ها برابر  هاي اين دايره از طرفي مجموع شعاع است. پس دو دايره بر هم  5

    رج هستند.مماس خا
 )55تا  50و  46تا  40هاي  صفحه: آشنايي با مقاطع مخروطي -3(هندسه  

 ----------------------------------------------  
  )اصل رضا عباسي(  »3«گزينة   -137

طول قطر دايـره برابـر طـول قطـر بـزرگ بيضـي اسـت. بنـابراين در مثلـث          
OFالزاوية  قائم M داريم:  

2 2 2 2 2 2OM OF MF a c MF         
2 2 2 2MF a c b     

2 10 5a a     
3 35 5

c c
e c

a
       
2 2 2 25 9 16b a c       

5 3 8AF OA OF        
AFالزاوية  در نتيجه در مثلث قائم M :داريم  

2 2 2 64 16 80 4 5AM AF MF AM          
   

 )57ة صفح 2مشابه تمرين : آشنايي با مقاطع مخروطي -3(هندسه  
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  )اصل رضا عباسي(  »4«گزينة   -138
  با توجه به شكل داده شده داريم:

BC CA BA CA BA BC    
     

   

  2
BC.CA BC. BA BC BC.BA BC   
       

   

2 2145 17 5 2 17 204
2

BC BA cos BC         
   

 )80تا  77هاي  صفحه: بردارها -3(هندسه  
 ----------------------------------------------  

  )محمد خندان(  »4«گزينة   -139
aدانيم بردار  مي c

   بر بردارa
 :عمود است، بنابراين داريم  

   a b a c a. a b a. a c      
           
2 20a a.b a.b a     

       
2 2 1 1204 2

a
a b cos a cos

b

 
             

 
   

 )84تا  77هاي  صفحه: بردارها -3(هندسه 
 ----------------------------------------------  

  )حميدرضا اميري(  »3«گزينة   -140
pچون گزارة  q درست است، پس ناp  درست وq    نادرسـت اسـت و

~زارة چون گ r  درست است، پسr باشد. داريم: نادرست مي  
  »:1«گزينة    ~ q r p T F T F T F          
  »:2«گزينة    p q r T F F T F F          
  »:3«گزينة    p q r T F F F F T          
  »:4«گزينة    q p r F T F T F F          

 )13تا  6هاي  صفحه: آشنايي با مباني رياضيات -آمار و احتمال( 
 ----------------------------------------------  

  )علوي مرتضي فهيم(  »2«گزينة   -141
تعلق دارنـد، پـس    Aهست كه هر دو به  2و  1شامل دو عضو  B مجموعة

B A  ولي مجموعةC  شامل تنها يك عضو به صورت 1 باشـد،   مـي  ,2
Bپس  C از طرفي مجموعة .A  داراي عضوي به صورت 1 اسـت،   ,2
Bن بنابراي A .  

 )25ة صفح 5مشابه تمرين : آشنايي با مباني رياضيات -آمار و احتمال(
 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »1«گزينة   -142

     A B a,b,c A B A B d,e         

      1 2 3
3 5 5P A P B P C       

          43 3P a P b P c P d P e        

            
1

42 3P a P b P c P d P e P a      


   

   4 1 12 13 3 6P a P a        

        3 1 13
5 6 30P d,e P a,d,e P a      

 )51تا  48هاي  صفحه: احتمال -آمار و احتمال( 

  )سيدامير ستوده(  »4«گزينة   -143

   
    26 63 26

63 100 100
P A B

P A | B P A B
P B

 
       




   

    26 741 1 100 100P A B P A B          

       P A B P A P B P A B       
48 37 74 11
100 100 100 100     

   
 

11
11100

37 37
100

P A B
P A | B

P B
   

   

 )56تا  52هاي  صفحه: احتمال -آمار و احتمال( 
 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »4«گزينة   -144
امد آن كه داروي ساخته شده روي حداقل يك نفر جـواب منفـي داشـته    شپي

نفر جواب مثبـت داده   4اروي ساخته شده روي هر باشد، متمم آن است كه د
  بناميم، آنگاه داريم: Aاگر پيشامد مورد نظر سؤال را  باشد.

  3 3 3 3 81
4 4 4 4 256P A        

    81 1751 1 256 256P A P A        

 )72ة صفح 11مشابه تمرين : احتمال -آمار و احتمال( 
 ----------------------- -----------------------  

  )علوي مرتضي فهيم(  »1«گزينة   -145
1هاي  اگر ميانگين داده 2 nx ,x ,...,x برابر ،x :باشد، آنگاه داريم  

2 80 20 202 30
ax b

b b
ax b

 
       

   

 )86تا  84هاي  صفحه: آمار توصيفي -آمار و احتمال( 
 ---------------------- ------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »4«گزينة   -146
و در نتيجه عددي فرد اسـت، پـس دادة هشـتم ميانـة      15ها برابر  تعداد داده

ترتيب چارك اول و چـارك سـوم    هاي چهارم و دوازدهم به هاست و داده داده
  اند از: ل و روي جعبه عبارتخهاي دا هستند. بنابراين داده

9 11 12 15 17 18 20 22 24, , , , , , , ,   
اسـت، پـس دادة پـنجم ميانـة      9هـاي داخـل و روي جعبـه برابـر      تعداد داده

هــاي دوم و ســوم برابــر چــارك اول و ميــانگين  هاســت و ميــانگين داده داده
  باشد. داريم: ها مي هاي هفتم و هشتم برابر چارك سوم اين داده داده

3
20 22 212Q


   1و
11 12 11 52Q /


   

3 1 21 11 5 9 5IQR Q Q / /       
 )98و  97، 86هاي  صفحه: آمار توصيفي -آمار و احتمال( 

 ----------------------------------------------  
  )اميرحسين ابومحبوب(  »3«گزينة   -147

1  ميانگين اعضاي اين جامعه برابر است با: 3 5 6 7 8 56
    

     

6ضوي ايـن جامعـه برابـر    هاي دو ع تعداد نمونه 152
 

 
 

اسـت كـه نمونـة     

 3 هاي سه عضـوي   است. تعداد نمونه 5تنها نمونة دو عضوي با ميانگين  ,7
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6اين جامعه برابـر   203
 

 
 

هـاي   اسـت كـه نمونـه     3 5 7, و  , 1 6 8, , 

هستند. بنابراين اگـر پيشـامدهاي برابـري     5هاي سه عضوي با ميانگين  نمونه
اي دو عضوي و سـه عضـوي ايـن جامعـه را     ه ميانگين نمونه و جامعه در نمونه

  نمايش دهيم، داريم: Bو  Aترتيب با  به 
 

1
20 215

2 30 3
20

P A

P B
     

 )120تا  118هاي  صفحه: آمار استنباطي -آمار و احتمال( 
 ----------------------------------------------  

  )رضا مرتضوي سيدعادل(  »1«گزينة   -148

 

 
 

6
6 6 326

2 6 26
6

2 0 0
,

a b a b
a a a a

b a b a





        

    

   

 3 1a k k ( )     

 
6 3 33 6 1 0 3 2| ( )

b a b a b b k k ( )           
1 2 9( ),( ) ab kk    

  ، برابر صفر است.9بر  abماندة تقسيم عدد  بنابراين باقي
 )19و  12تا  9هاي  صفحه: اعداد هنظري -(رياضيات گسسته

 ----------------------------------------------  
  )علوي مرتضي فهيم(  »3«گزينة   -149

9 9 9 9
13 9 1 3 9 13 0 13ab a b a b a b              

يك رقم است، تنها حالت ممكن بـراي آن كـه بـه ازاي     aكه  با توجه به اين
وجود داشـته باشـد، آن اسـت كـه      a، دو مقدار متفاوت براي bمقداري از 

9
0a صورت  باشد. در اينa را بپذيرد. داريم: 9و  0ر ديتواند مقا مي  

9 9 9 9 9
0 13 0 13 13 2 9 5 5a b b b               

 )23و  22هاي  صفحه: نظريه اعداد - (رياضيات گسسته 
 ----------------------------------------------  

  )علوي مرتضي فهيم(  »2«گزينة   -150

 
11 11 117

7 11 17 37 7 70 10 11 10
,

x x x x k (k )



           

 7 11 10 11 37 77 70 37 11 7 3k y k y y k            
18

4 4
11 10 7 3 18 13 13

11 10 7 3 4 7 7 3

x y k k k

x y k k k


       

 
         

   

 )30تا  24هاي  صفحه: نظريه اعداد - (رياضيات گسسته 
 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »4«گزينة   -151
ي آن اسـت. از طرفـي   ها مجموع درجات رئوس هر گراف، دو برابر تعداد يال

هاي گراف كامل هـم   هاي يك گراف و مكمل آن، برابر تعداد يال مجموع يال
  مرتبة آن است. در نتيجه داريم:

 1 7 67 142 2G G G G
p p

q q q q
 

         

2، برابر Gبنابراين مجموع درجات رئوس گراف  14 28  .است  
 )41صفحة  5مشابه تمرين : سازي گراف و مدل - ه(رياضيات گسست 

  )اميرحسين ابومحبوب(  »2«گزينة   -152
هاي  ، هر يك از مجموعه»1«در گزينة  b,e ، b,d  و c,e   مجموعـة

  گر مينيمم هستند. احاطه
اي ه هر يك از مجموعه»: 3«در گزينة  a,b ، d,f  و c,e   مجموعـة

  گر مينيمم هستند. احاطه
هاي  هر يك از مجموعه»: 4«در گزينة  b,g  و d,e گر  مجموعة احاطه

  مينيمم هستند.
، مجموعة »2«ولي در گزينة  a,d گر مينيمم است. تنها مجموعة احاطه  

 )54تا  43هاي  صفحه: سازي گراف و مدل - (رياضيات گسسته 
 ----------------------------------------------  

  )حميدرضا اميري(  »2«گزينة   -153
كه با ارقـام   را از كل اعداد چهاررقمي فردكافي است تعداد اعداد چهاررقمي 

  شود، كم كنيم. داريم: ساخته مي 4و  3، 2، 1، 0
4 4 3 2 96     ها قميرتعداد كل چهار  
3 3 2 2 36


    

3IÄ1³I¤nH
  هاي فرد تعداد چهاررقمي 

  بنابراين تعداد اعداد چهاررقمي زوج با ارقام داده شده برابر است با:
96 36 60    

 )126تا  119هاي  صفحه: شمارش بدون شمردن -1 (رياضي 
 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »3«گزينة   -154
1، اعدادي زوج هستند، پس 20و  22xبا توجه به اين كه  3x x   بايـد  نيـز

يا هر دو زوج و يا هر دو فـرد هسـتند و    3xو  1xعددي زوج باشد. بنابراين 
  در نتيجه داريم:

1  حالت اول: 1 3 32 2x k , x k    
1 2 3 1 2 32 2 2 20 10k x k k x k         

10 1 9 363 1 2
   

        
   هاي طبيعي تعداد جواب

1  حالت دوم: 1 3 32 1 2 1x k , x k      
1 2 3 1 2 32 2 2 22 11k x k k x k         

11 1 10 453 1 2
   

        
   هاي طبيعي تعداد جواب

36  هاي طبيعي معادله برابر است با: در نتيجه تعداد جواب 45 81    
 )61تا  59هاي  صفحه: تركيبيات - ضيات گسسته(ريا 

 ----------------------------------------------  
  )اميرحسين ابومحبوب(  »2«گزينة   -155

  شود: تعريف مي زيرصورت  به fتابع         1 2 3 4f , , , , , , ,d      
 به Aبرابر يكديگر است، پس هر تابع پوشا از  Bو  Aچون تعداد اعضاي 

Bباشد. با توجه بـه وجـود زوج مرتـب     يك نيز مي به ، لزوماً يك 4,d  در
 يـك از مجموعـة   بـه  اين تابع، كـافي اسـت تعـداد توابـع يـك      1 2 3, بـه   ,

 a,b,c دست آورده و توابعي كه شامل زوج مرتب  را به 3,b  هستند را
عضـوي بـه يـك     3يك از يـك مجموعـه    به از آنها كم كنيم. تعداد توابع يك

3عضوي برابر  3مجموعة  6!   .مرتـب   جتوابعي كه شامل زواست 3,b 
  اند از: هستند، عبارت      1 1 2 3f ,a , ,c , ,b   

      2 2 1 3f ,a , ,c , ,b   
6پس به تعداد  2 4   تابع پوشا ازA  بهB كـرد كـه    توان تعريـف  مي

شامل  4,d  و فاقد 3,b .باشد  
 )80تا  74هاي  صفحه: تركيبيات - (رياضيات گسسته 
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  )زاده اسعد حاجي(  »4«گزينة   -156
  كش برابر است با: گيري خط دقت اندازه

1 0 254 cm / cm  گيري دقت اندازه  

  گيري برابر است با: بنابراين خطاي اندازه
0 25 0 1252 2

/
/ cm     

ÁoÃ¬ï½pHkºH S¤j گيري خطاي اندازه  

  ابراين داريم:گيري بايد گرد شود و بن خطاي اندازه
0 13/ cm  گيري خطاي اندازه  

  صورت زير باشد: تواند به گيري مي در نتيجه گزارش اندازه

2 66 0 13/ cm / cm   
 )18تا  14هاي  : صفحهگيري فيزيك و اندازه -1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )دشتيان ميثم(  »3«گزينة   -157

  با استفاده از تعريف انرژي جنبشي داريم:
2 2

2 2 2 1 1
1 1 1 1

1 69 31
2

K v / K v
K mv

K v K v

   
          

   
   

1 10m
v

s
    

2 1 23 10 3 13m
v v v

s
        

  تغييرات انرژي جنبشي خودرو برابر است با:

   2 2 2 2
2 1 2 1

1 1 2000 13 102 2K K K m v v           

369 10K J      

627بر بـا  انرژي موجود در سوخت برا 6 10 J
/

L
  بنـابراين بـا يـك     ،اسـت

  تناسب ساده داريم:
3
6

69 10 2 5
27 6 10

/ mL
/


 


  مصرفي حجم سوخت 

 )30ة : صفحكار، انرژي و توان -1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )ميثم دشتيان(  »3«گزينة   -158

، كار برايند نيروهاي وارد بر جسم جنبشي انرژي -ابتدا با استفاده از قضية كار
  كنيم. داريم: را محاسبه مي

   2 2 2 2
2 1 2 1

1 1 150 20 02 2tW K K m v v          

43 10tW J     
43 10mgW W   n¼U¼¶   

  4180 3 10mghcos W   n¼U¼¶  

  4150 10 4 1 3 10W       n¼U¼¶   

43 6 10W / J  n¼U¼¶   
  تعريف بازده، داريم: با استفاده از

4 460 3 6 10 6 10100
E /

E J
E E


     

Â]»oi
Áj»n»

Áj»n» Áj»n»
  بازده 

  بنابراين توان ورودي بالابر برابر است با:
46 10 200030

E
P W

t


  

Áj»n»
Áj»n»   

 )54تا  31هاي  : صفحهكار، انرژي و توان -1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )بيتا خورشيد(  »1«گزينة   -159

ناپذير را اگر مطابق شكل فرض كنيم، با توجه بـه   مايع اختلاط ودظرف حاوي 
آييم، فشـار ثابـت و برابـر بـا      كه از كف ظرف بالا مي 46cmنمودار، پس از 
76cmHg ايم و بنابراين: شود، پس به سطح مايع رسيده مي  

1 2 46 1h h cm ( )   

  
   . بنابراين:است 108cmHgمطابق نمودار فشار در كف ظرف 

1 2 76 108h h     

1 2 32 2h h ( )     
متر جيوه تبـديل   فشار حاصل از مايع بالايي است كه به سانتي 2hكه در آن 

  ست:شده ا

22 2 2 33 3
h

h h h ( )
        

  ) داريم:3( ) و2، ()1هاي ( با استفاده از رابطه
3 2 21 1
1 2

1 2

32 253
21

46

( ),( )

( )

h
h h cm

h cm
h h


     

  

   

  بنابراين:

1108 108 25 83P h P cmHg        
 )75تا  72هاي  : صفحههاي فيزيكي مواد  ويژگي -1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )سعيد شرق(  »4«گزينة   -160

  
  تراز از يك مايع ساكن، داريم: با توجه به برابري فشار در نقاط هم

A B
A C

B C

P P
P P

P P

    
   

0 0P P P P P P P P       ½¼Ã] pI¬ pI¬ ½¼Ã]JA JA   

 فيزيك
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اي گاز محبوس، فقط كافي است كـه فشـار    بنابراين براي محاسبة فشار پيمانه
متر جيوه محاسبه كـرده و در رابطـة فـوق قـرار      انتيستون آب را بر حسب س

P  دهيم: gh h h      ½¼Ã] ½¼Ã] ½¼Ã] ½¼Ã]JA JA JA   
1 68 13 6 5/ h h cmHg      ½¼Ã] ½¼Ã]   

  اي گاز درون مخزن برابر است با: بنابراين فشار پيمانه
 86 50 5

31
g

g

P P P h h

P cmHg

      

 
½¼Ã] ½¼Ã] ½¼Ã]JA   

 )80تا  72هاي  : صفحههاي فيزيكي مواد ويژگي -1(فيزيك  

 ------------ ----------------------------------  

  )ميثم دشتيان(  »4«گزينة   -161

  با استفاده از تعريف چگالي داريم:

A A B

B B A

m Vm

V m V


    


   

200 400
2

200 1
400 2 4

A B

A B

m g ,m g A B
A BV V B B

V

V
 




      


   

A B      
نشـين   تـه  ايـم،  ردهك ـفرو برده و رها  Aدرون مايعرا جسم وقتي از آنجا كه 

Aپـس   ،اسـت  شده  ´v]     بـوده اسـت. از دو نامعادلـةB A    و

A  ´v] گـالي مـايع   ن مقايسة دقيقي بين چگالي جسم و چتوا نميB 

يـا كـوچكتر از   و گتـر، مسـاوي   انجام داد و بسته به اينكه چگـالي جسـم بزر  
  ممكن است رخ دهد. 3يا و  2، 1هاي  است، هر يك از گزينه Bچگالي مايع 

 )85تا  80هاي  : صفحههاي فيزيكي مواد ويژگي -1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »1«گزينة   -162

ميله مشخص است، براي محاسـبة طـول اوليـة ميلـه بايـد از       چون تغيير طول

1Lرابطة  L     استفاده كنيم. در اين رابطه چون يكاي ضريب انبساط

طولي    1بر حسب
K

1يا  
C

 Cيـا   Kبـر حسـب    است، بايد  

فارنهايت به درجة سلسيوس تبـديل  تدا تغيير دما را از درجة بباشد. بنابراين ا
  كنيم. مي

 9 9 932 85 55 5 5F F             

50 50C K      
  كنيم: اكنون طول اولية ميله را پيدا مي

1 1
L

L L L


    


   

5

4

1 41 2 10 50
1 150 6 6 10

6 10 1
1 2 10 50

/ , K
K

L / mm m
L L m

/





  

   


   

 
   

 )102تا  96هاي  : صفحهدما و گرما -1(فيزيك 

  )محسن قندچلر(  »2«گزينة   -163

  آوريم: دست مي ابتدا دماي تعادل آب را به

   1 2 1 1 2 20 0e eQ Q m c m c             

1 1 2 2
1 2

80 15 20 45 2180 20e e e
m m

C
m m

     
        

 
   

21آب  100gاين در نهايت بنابر C      داريم. بـراي رسـاندن دمـاي آب بـه

81 C ي، داريم:توسط گرمكن الكتريك  

   1 2 2 1Q P.t m m c P.t          

   380 20 10 4200 81 21 120t         

210t s    

 )116تا  108هاي  : صفحهدما و گرما -1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )بابك اسلامي(  »2«گزينة   -164

هـاي   انتقال گرما با روش همرفت مبتني بر اختلاف چگـالي شـاره در قسـمت   
يعني ضريب انبسـاط   ،تر منبسط شود چه شاره سريع باشد و هر مختلف آن مي

تـر   نتقال گرما به روش همرفت طبيعـي در آن سـريع  حجمي آن بيشتر باشد، ا
  انجام خواهد شد.

 )133تا  125هاي  صفحه: دما و گرما -1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )زهره آقامحمدي(  »3«گزينة   -165

تراز در يك مايع سـاكن، فشـار گـاز     ابتدا با مساوي قرار دادن فشار نقاط هم
  آوريم: دست مي بهمحبوس را 

  01M NP P P P P   pI¬ ½¼Ã]   

 1 76 2 78P cmHg   pI¬   

  
  دماي اولية گاز برابر است با:

1 27 273 300T K     
  در نظر بگيريم، حجم گاز برابر است با: 1hاگر ارتفاع اولية گاز را 

1 1V Ah   

  
پـايين و در   1cmسمت چپ  ةاگر دماي گاز را افزايش دهيم، جيوه در شاخ

را  Bو  Aتـراز   رود. اگر فشـار نقـاط هـم    بالا مي 1cmشاخة سمت راست 
  آيد: دست مي مساوي قرار دهيم، فشار گاز محبوس در حالت دوم به
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  02A BP P P P P   pI¬ ½¼Ã]   

 2 76 4 80P cmHg   pI¬   

2  دماي ثانوية گاز برابر است با: 47 273 320T K     
2  و حجم گاز در اين حالت برابر است با: 2V Ah   

  از قانون گازهاي آرماني داريم:

   1 21 2
1 2

V P V P

T T


pI¬ pI¬
   

1 2 2 1
78 80 1 04300 320

Ah Ah
h / h

 
      

2
1 1

100 1 100 4hh
%

h h

   
           

   
   

 )140تا  134هاي  : صفحهدما و گرما -1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )زهره آقامحمدي(  »3«گزينة   -166

را  Qفشار رابطـة   حجم و هم در دو حالت هم ،يكسان است Qگرماي  چون
  دهيم. مساوي قرار مي

P V P P V VQ Q nC T nC T       
20P P VC T C      

Pچون در گازهاي كامل  VC C 20پس  ،استPT C   .خواهد شد  
 )156تا  150هاي  : صفحهترموديناميك -1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  
  )زهره آقامحمدي(  »2«گزينة   -167

  با استفاده از رابطة تغييرات انرژي دروني مقدار معيني گاز آرماني، داريم:
 0 5 12 300 350 300VU nC T / U J             

 )162تا  146هاي  : صفحهترموديناميك -1(فيزيك  
 ----------------------------------------------  

  )سعيد شرق(  »4«گزينة   -168

را از محيط داخـل يخچـال گرفتـه و     LQ، گرماي Wيخچال با انجام كار 
Hگرماي  LQ W Q  دهد. با استفاده از تعريف  حيط بيرون ميرا به م

  ضريب عملكرد يك يخچال، داريم:

1 4200 254 2 100250
L mcQ

K / t s
W P.t t

  
        

 )174تا  171هاي  : صفحهترموديناميك -1(فيزيك  
 ----------------------------------------------  

  )زهره آقامحمدي(  »4«گزينة   -169

مثبت است و در نتيجـه جهـت    Bqو  Aqاي  علامت بارهاي الكتريكي نقطه
طرف راست اسـت. چـون بـا     به Oها در نقطة  ميدان الكتريكي حاصل از آن

بـار در   دوجهت ميدان الكتريكـي براينـد ناشـي از     Bqحذف بار الكتريكي 
0Cqاي  كند، اگر بـار الكتريكـي نقطـه    تغيير مي Oنقطة      باشـد، جهـت

طرف راسـت خواهـد بـود و در     به Oميدان الكتريكي حاصل از آن در نقطة 
همچنـان  تغيير نخواهد كرد و  ، جهت ميدان الكتريكيBqنتيجه با حذف بار 

0Cqتـوان نتيجـه گرفـت     به سمت راست خواهد بود. بنابراين مي    .اسـت

  نويسيم. حال در هر حالت، اندازة ميدان الكتريكي برايند را مي
1A B CE E E E ( )     

1 23 C AE E E ( )    

  يدان الكتريكي، داريم:با استفاده از رابطة اندازة م
2 2

2
4 1
2 2

AA B

B B A

qq E r
E k

E q rr

           
  

   

2 3B AE E ( )   
  بنابراين:

1 3 2 3 4( ) , ( )
A A C A CE E E E E E E ( )         

  )، داريم:4) و (2هاي ( زمان معادله با حل هم

 
21 3 333 2 2

CC A
A C C A

A A C

qE r
E E E E

E q r

 
         

 
   

2 3 3 324 2 2 2
C

C C
q

q C q C           

 )21تا  10هاي  صفحه: الكتريسيتة ساكن - 2(فيزيك  
 ----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »1«گزينة   -170

  توان نوشت: چون اتلاف انرژي نداريم، مي

 2 2
2 1

1
2K U m v v q V          

 2 2
2 1

1
2m v v qEd     

 27 2 19 3
2

1 1 6 10 0 1 6 10 2 10 0 12 / v / /             

5
2 2 10 m

v
s

     

 )27تا  21هاي  : صفحهكتريسيتة ساكنال - 2(فيزيك  
 ----------------------------------------------  

  )زهره آقامحمدي(  »1«گزينة   -171

0درصد كاهش يابد، انرژي نهايي آن  10اگر انرژي خازن  برابـر انـرژي    /9
  اوليه خواهد شد.

2 10 9U / U   
مانـد و   اختلاف پتانسيل دو سر آن ثابت مي ،اتري متصل استوقتي خازن به ب

21توان از رابطة  مي
2U CV :براي انرژي استفاده كرد  

2 2 2
1 1

1
2

V U C
U CV

U C
  SMIY   

2 10 9 1 2 2 1
1 1

0 9 0 9U / U / U C
C / C

U C
     

  توان نوشت: مي ،با استفاده از رابطة ظرفيت خازن تخت

2 10 92 1 1 10 1 1 2 1 2
0 9C / CA C d / C dA

C
d C d C d




     SMIY   

12 1
10

0 9 9
d

d d
/

     

 )40تا  32هاي  : صفحهالكتريسيتة ساكن - 2(فيزيك  
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  )اميرحسين مجوزي(  »2«گزينة   -172

  كنيم: ابتدا جريان مدار را محاسبه مي
32 90 45 101000 0I R

R r R


      

 
   

3
4

45 10 10n
a

R ab b

n

 


      
 

jnp
5 qLw
3 Â\º nIº

   

 )58و  57هاي  : صفحهجريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )سيدعلي ميرنوري(  »1«گزينة   -173

يابد و در نتيجه  ، مقاومت معادل مدار افزايش ميRبا افزايش مقاومت متغير 

حلقه  طبق رابطة جريان در مدار تك
eq

I
R r

  
  

مقاومـت  ، با افـزايش  

معادل مدار، جريان عبوري از شاخة اصلي كـاهش خواهـد يافـت و در نتيجـه     
نور آن كـم   بنابراينكاهش خواهد يافت و  3Lاختلاف پتانسيل دو سر لامپ 

خواهد شد. چون مولد آرماني است، اختلاف پتانسيل دو سر آن همواره ثابـت  
  است.   و برابر با 

  
ثابت و برابـر   3Lو لامپ  1Lبنابراين مجموع اختلاف پتانسيل دو سر لامپ 

افزايش خواهد يافـت و در نتيجـه    3V ،1Vاست و در نتيجه با كاهش  با 
جريان عبوري از آن  1I  1افزايش خواهد يافت و لامپL  ر نورتر خواهدپ

1شد. با توجه به قاعدة انشعاب،  2I I I    است و با كـاهشI   و افـزايش

1I ً2، حتماI 2يابد و در نتيجه نور لامپ  كاهش ميL .كاهش خواهد يافت  
 )77تا  61هاي  : صفحهجريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم - 2(فيزيك  

 -------------------------- --------------------  

  )شادمان ويسي(  »3«گزينة   -174

با يكديگر موازي هستند و  3Rو  2Rهاي  باز است، مقاومت Kوقتي كليد 
  متوالي است. داريم: 1Rها با مقاومت  معادل آن

2 31
2 3

3
2eq eq

R R R R
R R R R R

R R R R


     

 
   

در اين حالت برابـر اسـت    1Rجريان عبوري از شاخة اصلي مدار و مقاومت 

1  با: 1
2

3 302
eq

I I I I
R r RR

  
     

 
   

اتصـال كوتـاه شـده و از مـدار      3Rو  2Rهـاي   ، مقاومتKبا بستن كليد 
  گردند. در اين حالت مقاومت معادل مدار برابر است با: حذف مي

1eqR R R     
  و جريان عبوري از آن برابر است با:

1 10eq
I I I I

R r R R

          
  

   

  با استفاده از رابطة توان مصرفي در يك مقاومت، داريم:
2

2
2 1 1 1

1 1 1
9

2 4
3

P I P RP RI
P I P

R

 
    

             
 

   

 )77تا  61هاي  صفحه: الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم جريان - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )مصيب قنبري(  »3«گزينة   -175

كنيم و سپس بـا اسـتفاده از متـوالي يـا      گذاري مي پتانسيل را نام ابتدا نقاط هم
  يابيم: را مي Bو  Aن دو نقطة ها، مقاومت معادل بي موازي بودن مقاومت

  

  

  
 )77تا  70هاي  صفحه: الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم جريان -2(فيزيك 

 ----- -----------------------------------------  

  )سعيد شرق(  »1«گزينة   -176

براي ميدان مغناطيسي در مركـز يـك حلقـة حامـل      ،اعدة دست راستقطبق 
  جريان، داريم:

  
  كنيم: ها را محاسبه مي حال اندازة هر كدام از ميدان

30 1 1 01 1 021
1 30 10 3

2 42 2 10
N I

B B
R




    

    
 

   

30 2 2 02 1 022
1 40 10

2 2 2 10
N I

B B
R




    

    
 

  

1Bكه  با توجه به اين


2B بر 


  عمود است، داريم: 
2

2 2 2
1 2 0 0 0

3 5
4 4T TB B B B

          
 

   

 )99تا  97هاي  صفحه: مغناطيس - 2(فيزيك  
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  )بروجني سعيد طاهري(  »2«گزينة   -177

اند. با وجود اين، حضور  مغناطيسي طور ذاتي فاقد خاصيت مواد ديامغناطيسي به
هـاي مغناطيسـي در    سـبب القـاي دوقطبـي   تواند  ميدان مغناطيسي خارجي مي

  خلاف سوي ميدان خارجي در اين مواد گردد.
 )102ة صفح: مغناطيس - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »1«گزينة   -178

  با استفاده از قانون القاي الكترومغناطيسي فاراده، داريم:

0 2 0 2 20 0 8N B v / / / V
t


           


   

  برابر است با: Rجريان عبوري از مقاومت 
0 8 0 42

/
I I / A

R


      

عبـوري از سـطح    سوي رونبناشي از ميدان  با حركت ميله به سمت چپ، شار
يابد و بنابراين بايد جرياني ساعتگرد در مدار القاء شود تا بـا   قاب افزايش مي

درون قاب، از افزايش شار جلوگيري كند. بنـابراين   درسو  ايجاد ميداني درون
  .خواهد بود Dبه  Cاز  Rجهت جريان القايي در مقاومت 

 )118تا  110هاي  صفحه: القاي الكترومغناطيسي و جريان متناوب - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )سياوش فارسي(  »4«گزينة   -179

  با توجه به معادلة جريان گذرنده از القاگر، داريم:
2 6 10 6m mI I sin t sin t I A
T


       

  رابر است با:بيشينة انرژي ذخيره شده در القاگر، ب
2 21 1 0 04 6 0 72 7202 2m mU LI / / J mJ        

 )126تا  118هاي  صفحه: القاي الكترومغناطيسي و جريان متناوب - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )سعيد شرق(  »2«گزينة   -180

جايي متحـرك   زمان و محور زمان برابر با جابه – سرعتنمودار  بينمساحت 
4tحرك تا قبل از لحظة دو متاست.  s   (چـرا؟) .به يكديگر نخواهند رسيد
رسند، براي متحـرك   به هم مي tاگر فرض كنيم دو متحرك در لحظة حال 

A :داريم  
 4 162A

t t
x

  
     

20 16 32 16 12A Ax t x t         
  داريم: Bبراي متحرك 

16 6 6 610 0B Bv t v t


    


   

  26 6 113 5 62 2B B
t

x t x / t t
 

          

21 6 13 52Bx t t /       

Aرسـند،   اي كه دو متحرك به يكديگر مـي  در لحظه Bx x    .خواهـد بـود
  داريم:

2116 12 6 13 52A Bx x t t t /          

2 17
20 51 0 3

t s
t t

t s

         

¡.¡
¡.¡.ù   

 )21تا  2هاي  صفحه: حركت بر خط راست -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )غلامرضا محبي(  »3«گزينة   -181

زمـان در حركـت بـا شـتاب ثابـت در مسـيري        –با استفاده از معادلة مكان 
  مستقيم، داريم:

2
0

1
2x at v t     

 

 

2
0 0

2
0 0

124 3 3 16 3 2 12
112 2 2 6 22

a v a v ( )

a v a v ( )

       
      

   

  )، داريم:2) و (1هاي ( زمان معادله با حل هم

024 2m m
a , v

ss
    

براي محاسبة تغييرات سرعت ايـن متحـرك در هـر دو ثانيـه، بـا اسـتفاده از       
  زمان داريم: –معادلة سرعت 

0 4 2 8m
v at v v at v

s
            

 )21ا ت 2هاي  صفحه: حركت بر خط راست -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »2«گزينة   -182

هـاي زمـاني يكسـان در طـرفين محـور تقـارن،        به دليل تقارن سهمي، در بازه
3tها قرينة يكديگرند. يعني در بازة زماني  جايي جابه s   6تـاt s   و نيـز

6tبازة زماني  s  9تاt s6جايي  ، اندازة جابهm     خواهـد شـد و مكـان
باشد. از طرفي بـا توجـه    متر مي 42برابر با  9sو  3s هاي همتحرك در لحظ

كنيد سرعت اولية متحرك مثبـت و شـتاب حركـت آن     به نمودار ملاحظه مي
و زمـان   –نمودار سـرعت   محصور بينكه مساحت  منفي است. با توجه به اين

جـايي متحـرك اسـت، بـراي محاسـبة سـرعت در        برابر بـا جابـه  محور زمان 
3tهاي  لحظه s  9وt s ريم:دا  

  3 3
1 6 3 6 42

m
x S S v v

s
            

9 3 4m
v v

s
      

  
  كنيم، داريم: ها استفاده مي نيز از تشابه مثلث 0vبراي محاسبة 
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3 0 0 0
4 83 6 3 6

v v v m
v

s
       

  داريم: 9sاكنون براي محاسبة مسافت طي شده تا لحظة 

1 2
1 16 8 3 4 302 2l S S l m            

  با استفاده از تعريف تندي متوسط، داريم:
30 10
9 3av

l m
s

t s
  


   

 )21تا  2هاي  صفحه: حركت بر خط راست -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )شادمان ويسي(  »3«گزينة   -183

زمـان در   –باشد، معادلـة مكـان    Tكل زمان سقوط برابر با  اگر فرض كنيم
درصــد ابتــدايي آن  64حركــت ســقوط آزاد گلولــه را بــراي كــل مســير و  

  . داريم:منويسي مي
2

2 1 10
2 2

1
2

y t
y gt y

y t

 
         

   

2 10 40 64 0 8 8 0 8
h T T

T s
/ h T / T /

         
   

  
  تندي گلوله در لحظة رسيدن به زمين برابر است با:بنابراين 

9 8 4 39 2 39 2m
v gt / / v /

s
           

 )24تا  21هاي  صفحه: حركت بر خط راست -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )ميثم دشتيان(  »1«گزينة   -184

ا و كند كه نيروي مقاومت هو زماني قطعه سنگ با تندي حدي خود حركت مي
اندازه شده و نيروهاي وارد بر قطعه سنگ متوازن گردند. با استفاده از  وزن هم

  قانون دوم نيوتون داريم:
0 0net D DF ma f W f mg         

212 25 5 9 8 2m
/ v / v

s
       

 )37تا  30هاي  صفحه: اي ديناميك و حركت دايره -3(فيزيك  

 ------------------------------------------ ----  

  )شادمان ويسي(  »4«گزينة   -185

Fچون جسم در ابتدا ساكن است و با اعمال نيروي افقي 


شروع بـه حركـت    
ثانية ابتدايي، حركت جسم تندشـونده و بعـد از قطـع     tكند، بنابراين در  مي

Fنيروي 


  كندشونده خواهد بود تا جسم بايستد. داريم:، حركت آن 

 1 1
1

net k k: F ma F f ma a F f
m

      حركت تندشونده  

2 2
1

net k k: F ma f ma a f
m


      ندشوندهكحركت  

  جايي در هر مرحله، داريم: جابه –حال با استفاده از معادلة سرعت 
2 2

0 2v v a x     
22

1 1 1
1

0 2 2
v

: v a x x
a

     حركت تندشونده  

22
2 2 2

2
0 2 2

v
: v a x x

a


     حركت كندشونده  

  بنابراين:

 2 1 2
1 2 1

1

1
k k

k
k

F fx a x F fm
x a x ff

m

    
   

 
   

 )43تا  30هاي  صفحه: اي ديناميك و حركت دايره -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )سعيد شرق(  »4«گزينة   -186

  سرعت جسم در لحظة برخورد به سطح آب برابر است با:

   2
02 2 10 0 45 30m

v g y y v
s

            

  ا لحظة برخورد به سطح آب برابر است با:مدت زمان سقوط جسم ت
2 21 145 10 32 2y gt t t s            

  بنابراين مدت زماني كه جسم در آب در حال حركت است، برابر است با:

5 8 3 2 8t / t / s        
اني كـه در  در نتيجه اندازة نيروي خالص متوسط وارد بر جسم طي مـدت زم ـ 

  آب در حال حركت است، برابر است با:
 4 2 30

402 8av av
p m v

F F N
t t /

  
    

  
   

 )48تا  46هاي  صفحه: اي ديناميك و حركت دايره -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )بروجني سعيد طاهري(  »3«گزينة   -187

  با استفاده از رابطة انرژي جنبشي، داريم:
2 2

21 16 42
A A A A

B B B B

K m v v
K mv

K m v v

   
         

   
   

2A

B

v

v
    

ماهواره بـه دور  اي  دايرهنيروي گرانشي، نيروي مركزگراي لازم براي حركت 
  كند. داريم: زمين را تأمين مي

2
2 2

e emM GMmv
G r

rr v
     

2
2

2 3
2

2

r vT
T r

e ev GM GMvT
T

v v


  

 
   


   

روز شبانه
3

32 21
4

B A B
B

A B

T v T
T

T v

 
      

 
   

 )56تا  48هاي  صفحه: اي ميك و حركت دايرهدينا -3(فيزيك  
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  )زهره آقامحمدي(  »2«گزينة   -188

xسـاده   زمان در حركـت هماهنـگ   –با توجه به رابطة مكان  Acos t ، 

2  توان نتيجه گرفت: مي 1100 100 50
rad

T s
s T


         

  كنيم: زمان را رسم مي –نمودار مكان 

  
1لحظة 

150s  در نمودار نشان داده شده است. با توجه به اينكه در بازة زماني

كه سرعت و شتاب متحرك خلاف جهت هم باشند، حركت كندشونده اسـت  
  اين بازه برابر است با: ،شود و متحرك از مركز نوسان دور مي

1 1 1
150 200 600t s      

 )65تا  62هاي  صفحه: وسان و موجن -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )سعيد شرق(  »2«گزينة   -189

را  Bو آونـگ   Anدقيقه را با  3در مدت  Aهاي آونگ  اگر تعداد نوسان
  نشان دهيم، داريم: Bnبا 

3 60 3 6010 10 10A B
A B A B

t t
n n

T T T T

 
          

1 1 1 118A B
( )

T T
     

  از طرفي داريم:
1

9 1 9 1 9 210 10 10
f

T
B A A B

B A
f f T T ( )

T T


       

  بنابراين:
1 2 210 1 1 2 1 89 18

( ) , ( ) ( )
B A

B B
T s T / s

T T
         

 )68و  67هاي  صفحه: نوسان و موج -3(فيزيك  

 ---------------------------------------- ------  

  )مصطفي كياني(  »1«گزينة   -190

بـا مربـع    در يـك مـوج سينوسـي    دانيم مقدار متوسط آهنگ انتقال انرژي مي

2بسامد و مربع دامنه نسبت مستقيم دارد  2
av(P f A ) كـافي   . بنابراين

3AAاست دامنه و بسامد دو موج را تعيين كنيم. با توجه به شـكل،   cm ،

1BA cm  32و 2
A B 
   .چون نيروي كشش در دو ريسـمان  است

Fمشابه يكسان است، طبق رابطة 
v 


 هاي ريسمان، تندي انتشار موج در 

A  وB نابراين داريم:يكسان خواهد بود. ب 

3 1 3
A B

A B

v vA A B A B

B B A B B

f v fv
f

f v f


  
 

       
  

   

1
3

A

B

f

f
   

  در آخر داريم:
2 2

2 2 13 3
B

A

av B B
av

av A A

P f A
P f A

P f A

            
  

   

1B

A

av

av

P

P
    

 )74تا  70هاي  صفحه: نوسان و موج -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )نسب مينيعبدالرضا ا(  »4«گزينة   -191

براي تعيين جهت انتشار مـوج بايـد از قاعـدة دسـت راسـت كمـك گرفـت،        
جهـت ميـدان    طـوري در را صورت كـه چهـار انگشـت دسـت راسـت       بدين

چرخش آنها به سمت ميدان مغناطيسي باشـد، آنگـاه    گيريم كه مي الكتريكي
دهـد كـه مطـابق     دست راست جهت انتشار موج را نشـان مـي  ت سشانگشت 
  شود. منتشر مي zوج در خلاف جهت محور م ،شكل زير

  
 )75و  74هاي  صفحه: نوسان و موج -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »2«گزينة   -192

  ة نقاط يكسان نيست.هاي موج در هم الف) نادرست است: زيرا تراكم جبهه
بيشـتر اسـت، بايـد     Bهاي موج در نقطة  ب) درست است. چون تراكم جبهه

 Bبـه   Aموج باشد. يعني چشـمة صـوت از   حركت چشمة جلوي  Bنقطة 
  حركت كرده است.

پ) نادرست است: تندي انتشار موج به محيط انتشار آن بسـتگي دارد. چـون   
Bاند،  در يك محيط واقع Bو  Aهاي  نقطه Av v .است  

Aر اسـت،  بيشـت  Bها در نقطة  ت) درست است: چون تراكم موج B   
   مورد از موارد داده شده درست است. 2بنابراين،  باشد. مي

 )84تا  81هاي  صفحه: نوسان و موج -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »1«گزينة   -193

  
باشـد. بنـابراين مطـابق شـكل، چـون       مي 60)، 1آينة تخت ( هب زاوية تابش

  است، داريم: 180مجموع زواياي داخلي يك مثلث برابر با 

30 90 180 60ˆ ˆ            
 )94تا  90هاي  صفحه: هاي موج كنش برهم -3(فيزيك  
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  )نسب نيعبدالرضا امي(  »3«گزينة   -194

) و همچنـين  2) و (1( فهـاي شـفا   طيطبق قـانون شكسـت اسـنل بـراي مح ـ    
  ) داريم:3) و (2هاي شفاف ( محيط

1 1 2 2
1 1 3 3

2 2 3 3

n sin n sin
n sin n sin

n sin n sin

          
   

1 3 3 3
1 3 1 1

c
n

v sin sin v sin

v v v sin

   
   


   

3 3
1 1

3
60 62

2245
2

v vsin

v vsin
    



   

 )100تا  94هاي  صفحه: هاي موج كنش برهم -3(فيزيك  
 ----------------------- -----------------------  

  )سيدعلي ميرنوري(  »4«گزينة   -195

موج بزرگتر باشـد، پديـدة پـراش كمتـر رخ      هرچه ابعاد روزنه نسبت به طول
هاي مانعي كه ابعاد آن در حدود  دهد. پديدة پراش هنگام عبور موج از لبه مي
 هـاي  دهد. در هنگام پراش نوري تكفـام از لبـه   موجِ موج باشد نيز رخ مي طول

  شود. تشكيل ميو تاريك روي پرده باريك و تيز، نوارهاي روشن 
 )102و  101هاي  صفحه: هاي موج كنش برهم -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  
  )مصطفي كياني(  »4«گزينة   -196

  آوريم. داريم: دست مي ابتدا بسامد تشديدي تار را به

2 2

F.L
v

m
n n

nv n F.L
f f

L L m


     

0 5 25
2 20 005 2

2 25 0 5 1002 0 5 0 005
L / m,F N
m / kg,n

/
f f Hz

/ /
 
 


   


   

  كنيم: موج ايجاد شده را حساب مي اكنون طول

300 300 3100

m
v

sv
m

f


       

صوتي تشديد شود، طبق شـكل كتـاب درسـي، طـول     لولة براي اينكه مد سوم 

5ا ببرابر  يدلوله با يك انتهاي باز با 4
 موج صوت حاصـل از ارتعاشـات   طول 

35  تار باشد. بنابراين: 5 3 754 4L / m


      

اسـت،   210cmبا توجه به اين كه سطح مقطع لولة صوتي پر از آب برابـر بـا   
  اي برابر است با: مقدار آب خارج شده از لولة استوانه

310 375 3750 3 75V AL cm / L       
 )108تا  105 هاي صفحه: هاي موج كنش برهم -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  
  )سعيد شرق(  »2«گزينة   -197

  با استفاده از معادلة فوتوالكتريك، داريم:
     0 2 12 1max max maxK hf W K K h f f        

   2 1 2 1
1 1

max maxK K hc
 

       
   

   2 1
1 11200 2 5800 300max maxK K / eV

        
 

   

2هـا   بنابراين انرژي جنبشي سريعترين فوتـوالكترون  5/ eV    كـاهش خواهـد
  يافت.

 )121تا  116هاي  صفحه: آشنايي با فيزيك اتمي -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )شادمان ويسي(  »4«گزينة   -198

هـاي بــالاتر از آن   تـرين تـراز انـرژي هيــدروژن حالـت پايـه و حالـت       پـايين 
شود. با اين توضيحات الكترون ابتـدا در تـراز    يده ميهاي برانگيخته نام حالت

4n   ،هاي متمايز ممكن اسـت   فوتون با انرژي 6قرار دارد كه مطابق شكل
  تابش شود تا به حالت پايه برسد.  

  
n)2 دانيم در اتم هيدروژن، فقط طيف گسيلي بالمر از طرفي مي )    شـامل

گـذار از   هـا بـه ازاي   ئي هسـتند كـه ايـن فوتـون    هايي در ناحية نور مر فوتون
3nترازهاي   ،4n  ،5n   6وn   2به ترازn    گسيل خواهنـد

  هاي فوق در ناحية نور مرئي هستند. شد. بنابراين دو فوتون از فوتون

 )131تا  121هاي  صفحه: آشنايي با فيزيك اتمي -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )زهره آقامحمدي(  »2«گزينة   -199

  ند.نادرست هست» پ«و » الف«درست و » ت«و » ب«موردهاي 

 )145تا  142هاي  صفحه: اي آشنايي با فيزيك هسته -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »4«گزينة   -200

  با استفاده از نمودار داريم:

00 0
1
2

1 1 3 32 8 2
n nN t

N N N n
T

            
   

   

1سال
1 2
2

30 3 10T
T

      

1بنابراين براي اين كه 
  پرتوزاي اوليه باقي بماند، داريم: ةاز ماد 32

00 0
1
2

1 1 5 52 32 2
n nN t

N N N n
T

               
   

   

5سال 5010
t

t


      

 )147و  146هاي  صفحه: اي آشنايي با فيزيك هسته -3(فيزيك  
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  )پور مبينا شرافتي(  »3«گزينة   -201

  ها: بررسي گزينه
بنفش است كه بيشترين انرژي و كمترين رنگ مربوط به  Dپرتو»: 1«گزينة 
  هاي رنگين كمان دارد. موج را ميان رنگ طول

ليتـيم   فلـز  ةرنگ با رنگ شعل گ سرخ بوده كه همرن به A پرتو »:2«گزينة 
  باشد. ) ميجدول تناوبي دورة دوم عنصرترين  (سبك
5nاست. انتقال الكتـرون از  رنگ ، آبي C پرتو »:3«گزينة     2بـهn  

  .شود ميهيدروژن اتم ي خطي سبب پديد آمدن اين رنگ در طيف نشر
از (بـنفش) كمتــر و   D(سـبز) از انحــراف   Bميـزان انحــراف  »: 4«گزينـة  
  (سرخ) بيشتر است. Aانحراف 

 )27و  23 ،22، 20 هاي ، صفحه1شيمي (
 ------------------------------ ----------------  

  )پور ساسان اسماعيل(  »3«گزينة   -202

58
4 30 28
2

n p

n e n , p

e p

  
    
  

   

2 2 6 2 6 8 2
28
2 2 2 6 2 6 8

1 2 2 3 3 3 4
1 2 2 3 3 3

X : s s p s p d s

X : s s p s p d
   

4nالكترون با  2داراي  Xعنصر     2و يـونX   الكتـرون بـا    6و داراي
0l   .است  

 )31 تا 29 و 5 هاي ، صفحه1شيمي (
 ----------------------------------------------  

  )مقدم محمدحسن محمدزاده(  »3«گزينة   -203

  ها: بررسي گزينه
  »:1«گزينة 

    6 62 2 2 2 4
24

1 1

1 2 2 3 3 3
l l

X : s s p s p d
 



 

   

2 6 4 12    هاي لاية سوم تعداد الكترون  
6 6 12   1هاي با  رونتتعداد الكl    

3با توجه بـه آرايـش الكترونـي     »:2«گزينة 
31A    4، الكترونـي بـاn   و

0l  4(زير لايهsدر آن وجود ندارد (.  

    3 10
31 18 3A :[ Ar] d   

گيريم كـه ايـن    نتيجه مي Dو  Mبا توجه به آرايش الكتروني »: 3«گزينة 
ها  آن ةها در آخرين زيرلاي در دورة چهارم قرار داشته و تعداد الكترونعناصر 

  .است 2برابر 

    7 2
27 18 3 4M :[ Ar] d s   

10 2 2
32 18 3 4 4D :[ Ar] d s p   

8  »:4«گزينة  2
28 18 3 4T :[ Ar] d s   

 ظرفيـت  لايـة  هاي الكتروناصلي و فرعي مجموع عددهاي كوانتومي در نتيجه 
3   برابر است با: 2 8 4 0 2 48( ) ( )       

 )34تا  28 هاي صفحه، 1(شيمي 

  )خياوي الاسلامي ميلاد شيخ(  »4«گزينة   -204

  :ها عبارترسي بر
nنادرست: مقدار » الف« عبارت l  باشد. بـا   مي 8براي هر دو زيرلايه برابر

 6dپـس سـطح انـرژي     ،اسـت  5fبزرگتـر از   6dبراي  nتوجه به اينكه 
  بالاتر است.

بيني آرايش الكتروني برخي عناصـر   نادرست: قاعدة آفبا در پيش» ب« عبارت
  هايي دارد. نارسايي 29Cuو  24Crمانند 
درست: تركيب يوني دوتايي تركيبي اسـت كـه تنهـا از دو نـوع     » پ« عبارت

  عنصر تشكيل شده است.
درست: با توجه به آرايش الكتروني عناصر هيدروژن، نيتـروژن و  » ت« بارتع

2Hاكسيژن، مجموع الكترونهاي ظرفيت عناصر تشكيل دهنـدة   O  3وNH 
1  است. 8برابر 

1 1H : s   
2 2 3

7 1 2 2N : s s p   
2 2 4

8 1 2 2O : s s p   
 )39و  34تا  30 هاي صفحه، 1(شيمي 

 ----------------------------------------------  
  )حسن لشكري(  »2«گزينة   -205

  هاي نادرست: بررسي گزينه
  صورت نيتروژن، آرگون و اكسيژن است. به هاج گازو: ترتيب خر»1«گزينة 
 از كـربن  بيشتر كهواي پاك و خش درگاز آرگون  درصد حجمي»: 3«گزينة 

  اكسيد است. دي
18اي نبـود دمـاي كـرة زمـين بـه       اگر گازهـاي گلخانـه  »: 4«گزينة  C  

  رسيد. مي
 )80و  73، 50، 49 هاي ، صفحه1شيمي (

 ----------------------------------------------  
  )حسن لشكري(  »3«گزينة   -206

  هاي نادرست: بررسي گزينه
ترتيـب خاصـيت بـازي و     اكسيدهاي فلـزي و نـافلزي در آب بـه   »: 1«گزينة 

  اسيدي دارند.
مغـز فـولادي بـا روكـش     داراي هاي انتقال برق فشـار قـوي    سيم»: 2«گزينة 

  .باشد ميآلومينيمي 
% 100 ة واكـنش با توجه به اينكه اين واكنش تعادلي اسـت بـازد  »: 4«گزينة 

  .نخواهد شد
 )87 و 75، 74، 67، 62 هاي ، صفحه1شيمي (

 ----------------------------------------------  
  )حسن لشكري(  »2«گزينة   -207

  ) نادرست:  الف

3 5 3 9 2 2 2 24 12 6 10C H N O (l) CO (g) N (g) H O(g) O (g)      
درسـت   )1كتـاب درسـي شـيمي (    76ة حبا توجه به جدول صـف درست: ) ب

   است.

3  ) نادرست:پ
3 3 3

13 3Fe(NO ) Fe NO      

3 2
2 3

22 3 3Al O Al O      

Al صورت پذيري به واكنشدرست ترتيب ) نادرست: ت Zn Fe  است.  
 )99و  98، 76، 61تا  58 هاي ، صفحه1شيمي (

 شيمي
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  )حسن لشكري(  »2«گزينة   -208

  »:1«گزينة 
20 1 1
molKOH

?gKOH / L
L

 −¼±d¶ −¼±d¶   

56 11 21
gKOH

/ g KOH
molKOH

   

  »:2«گزينة 
400 004 0 161

g NaOH
?gNaOH / mol NaOH / gNaOH

mol NaOH
     

60 16 10 642500
/

ppm ppm     

حل شونده  2gمحلول  100gيعني در جرمي % درصد 2محلول »: 3«گزينة 
0آن از  10gوجود دارد. بنابراين در  2/ g  وجود خواهد داشتحل شونده.  

رابطة حل شدن گازهـا در آب بـا فشـار خطـي اسـت ايـن       چون »: 4«گزينة 
  .استعبارت درست 

 )123و  106، 103، 102 هاي ، صفحه1شيمي (
 ----------------------------------------------  

  )پور مبينا شرافتي(  »4«گزينة   -209

9 4 50 5
mmol

m / mol
/ L

    
½kº ¼{ ®e −¼¶¾TÄn¯¼¶ −¼±d¶ oTÃ²   

2
2

4 5100 1450
/ mol A

?mol A gH O mol A
gH O

     

18در دماي  C مول  1، با حل شدنA  گرم آب، محلول سيرشده  100در
  شود. تهيه مي

  صورت زير است: جرم مولي تركيبات داده شده به
1 1

374 5 101KCl / g.mol , KNO g.mol     
1 1

358 5 85NaCl / g.mol , NaNO g.mol     
18در دماي با توجه به نمودار،  C3پذيري  ، انحلالNaNO تقريبـاً  در آب 

  گرم معادل يك مول از آن است. 85برابر 
 )110و  109، 106 هاي ، صفحه1شيمي (

 ----------------------------------------------  
  )اميرعلي برخورداريون(  »3«گزينة   -210

  قانون هنري:بر اساس 
  يابد. پذيري آن افزايش مي با افزايش فشار گاز، انحلال -
  اين نسبت خطي است. -
تـر   پذيري به فشار بـيش  تر باشد، وابستگي انحلال هرچه شيب افزايش بيش -

  است.
  يابد اما اين نسبت خطي نيست. پذيري گاز كاهش مي با افزايش دما، انحلال -

  
 )124و  123 هاي ه، صفح1شيمي (

  )محمد وزيري(  »2«گزينة   -211

4صـورت   ترتيـب بـه   سيليكات و نيترات به فرمول شيميايي
4SiO   3وNO 

  است.
  ها: بررسي عبارت

2Mnالف) آرايش الكتروني    3وFe  است:زير صورت  به  
2 2 6 2 6 5 2 2 2 2 6 2 6 5

25 1 2 2 3 3 3 4 1 2 2 3 3 3Mn: s s p s p d s Mn : s s p s p d   
2 2 6 2 6 6 2 3 2 2 6 2 6 5

26 1 2 2 3 3 3 4 1 2 2 3 3 3Fe : s s p s p d s Fe : s s p s p d   
  صورت زير است: اي داده شده، بهه هاي تركيب ب) ساختار لوويس آنيون

  
  بنابراين هر دو تركيب هيچ الكترون ناپيوندي در اتم مركزي خود ندارند.

  پ)

2 4
3
7: Mn SiO  

o~¹ø Ì¼º nIμ{
´UH jHk÷U n Iμ{ منگنز(II) سيليكات  

3 3
3
13: Fe(NO )  

o~¹ø Ì¼º nIμ{
´UH jHk÷U n Iμ{ آهن(III) نيترات  

، ايـن نسـبت در دو   »ب«رسـم شـده در عبـارت     هايت) با توجه به سـاختار 
  تركيب مشابه نيست.

 )88صفحة  ،3(شيمي  )99و  65تا  63 ،34تا  28 هاي ، صفحه1شيمي (
 ----------------------------------------------  

  )محمد وزيري(  »3«گزينة   -212

سديم است و با از دست دادن يك الكترون به آرايش  B: عنصر »1«گزينة 
  رسد. مي نئونگاز نجيب 

  نافلز است.(فسفر)  Lعنصر »: 2«گزينة 
و  3PCl ،3SOترتيب  به 2EAو  3LD ،3CEهاي  تركيب»: 3«گزينة 

2OF ها به صورت زير است: هستند كه ساختار لوويس آن  
10 3 33: /  3PCl :   

8 24:    3SO :   

8 42:    2OF :   

 2OFمـان  هكـه   2EAاسـت كـه ماننـد     2SOهمان  2CE»: 4«گزينة 
 قطبي است. ،است

 )9تا  6هاي  صفحه ،2(شيمي  )112و  111، 65تا  63 هاي ، صفحه1شيمي (
 ----------------------------------------------  

  )ميكائيل غراوي(  »3«گزينة   -213

حاصـل از   2Oو  2Nكنـيم سـپس جـرم     ة واكنش را موازنه مـي ابتدا معادل
  آوريم: دست مي واكنش را به

3 2 2 24 2 2 5KNO (s) K O(s) N (g) O (g)     
33 3
3

180 8 101
molKNO

?molKNO / gKNO
gKNO

 }²Ii   

3
60 0 48100 / molKNO   
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22 3
3

20 48 4
mol N

?g N / molKNO
molKNO

    

2 2
2

28 6 721
g N

/ g N
mol N

   

22 3
3

50 48 4
molO

?gO / molKNO
molKNO

    

2 2
2

32 19 21
gO

/ gO
molO

   

19 2 6 72 25 92/ g / g / g    هاي توليد شدهگازكل جرم  

100 75 10025 92
x

/
    

Â±μø nHk£¶ÁkÅnj ½jpIM ÁoÊº nHk£¶   

19گاز 44x / g   
 )25 تا 22 هاي ، صفحه2شيمي (

 --------------------------------------------- -  
  )محمد وزيري(  »4«گزينة   -214

  ها: بررسي گزينه
  صورت زير است. ساختار تركيب داده شده به»: 1«گزينة 

  
  پس نام آن به درستي ذكر شده است.

  طبق متن كتاب درسي درست هستند.» 3«و » 2« هاي هگزين
باشـد.   فرعـي مـي  : پنتان فقط داراي يـك ايزومـر بـا يـك شـاخة      »4«گزينة 

  (ساختار زير)

|
C

C C C C     
 )68و  43، 40تا  36 هاي ، صفحه2شيمي ( 

 ----------------------------------------------  
  )پور  ساسان اسماعيل(  »1«گزينة   -215

  نادرست است.» پ«فقط عبارت 
ريع افزودن محلول سديم كلريد به محلـول نقـره نيتـرات باعـث تشـكيل س ـ     

  شود. رسوب سفيد رنگ نقره كلريد مي
 )78و  72، 58تا  56 هاي ، صفحه2شيمي (

 ----------------------------------------------  
  )پور ساسان اسماعيل(  »3«گزينة   -216

2 6 2 2 22 7 4 6 3120C H (g) O (g) CO (g) H O(l) kJ      
100 4 2 25 10500 10 5Q m.c. / J / kJ         

2 22 2
2

4 4410 5 0 63120 1
molCO gCO

?gCO / kJ / gCO
kJ molCO

      

 )69و  68، 58تا  56 هاي ، صفحه2شيمي (
 ----------------------------------------------  

  )مقدم محمدحسن محمدزاده(  »3«گزينة   -217

  كنيم: ابتدا واكنش را موازنه مي

3 2 24 5 4 6NH (g) O (g) NO(g) H O(g)     
  كنيم: واكنش فوق را محاسبه مي Hحال با استفاده از قانون هس، 

2 2 12 2 2 181 362(N O NO) H kJ         

3 2 2 22 3 2 2 92 184( NH N H ) H ( ) kJ          
2 2 2 32 2 3 3 484 1452( H O H O) H ( ) kJ           

3 2 24 5 4 6 906NH O NO H O , H kJ        
33
3 3

1 9063 4 45 317 4
mol NH kJ

?kJ / gNH / kJ
g NH molNH


       

 )74تا  69 هاي ، صفحه2شيمي (
 ----------------------------------------------  

  )پور ساسان اسماعيل(  »1«گزينة   -218

2 5 2 22 4N O (g) NO (g) O (g)   
0 2 5
20
40 0 25

t / mol

t s x

t s / mol





   

2 52 5 2 5 2 5
2 5

127 0 25108
mol N O

?mol N O gN O / mol N O
g N O

     

2 5

2 5

0 20
20 40

2 5
202 2 10 25
20

N O ( )

N O ( )

(x / )
R

x
( / x)R





 

    
 

   

2 5 20 40
0 25 1 0 75

20 20N O ( )
/ / mol

R
s


     

60 1 1 1251 2
s mol

/
min L L.min

     

2 5 2
2

1 120 40 2 252 4
N O NO

NO
R R

R ( ) / mol.L .min       

 )91و  90، 88، 87 هاي صفحه، 2(شيمي 
 --------------------------------- -------------  

  )اميرعلي برخورداريون(  »2«گزينة   -219

2هاي استري شدن تركيبات اسيدي مثـل   ر واكنشگكاتاليز 4H SO  ندهسـت 
  .است 7تر از  كم pHها داراي  محلول آبي آنكه 

2استر آب  4H SO الكل كربوكسيليك اسيد  
  ها: استر ميوه

  موز: پنتيل اتانوات
  سيب: متيل بوتانوات
  انگور: اتيل هپتانوات

 )113و  112 هاي ، صفحه2شيمي (
 ----------------------------------------------  

  )اميرعلي برخورداريون(  »3«گزينة   -220

 ة خـود شرايط مناسب به آرامي به مونومرهاي سـازند هاي نشاسته در  مولكول
  شوند. (گلوكز) تجزيه مي
  :ها بررسي ساير گزينه

اسـت   سيانواتن پليپتو تهية پليمر مورد استفاده در »: 1«گزينة 
رهـاي سـازنده آن هـر سـه نـوع پيونـد       مكه در سـاختار مونو 

  شود: گانه ديده مي اشتراكي يگانه، دوگانه و سه
آن كمتـر از  تر و شفافيت  الي و استحكام پلي اتن سنگين بيشچگ»: 2«گزينة 

  اتن سبك است. پلي
غلبه پيوند هيـدروژني   ها در الكل هاي كربن كاهش تعداد اتم»: 4«گزينة 

  پذيري افزايش انحلال  تافزايش قطبي دروالسي  بر نيروهاي وان
 )116و  110، 106، 104 هاي ، صفحه2شيمي (

| |

| |

H H

H C N:

C C




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  )محمد وزيري(  »3«گزينة   -221

)گـروه عـاملي هيدروكسـيل    شمار زيـادي  عسل داراي »: 1«گزينة  OH) 
  باشد. مي

ــة  ــابون»: 2«گزين ــاقطبي     ص ــت) و ن ــي (آب دوس ــش قطب ــا داراي دو بخ ه
از زنجيـرة هيـدروكربني تشـكيل     هاناقطبي آندوست) هستند كه بخش  (چربي

  شده است.
25وازلــين »: 3«گزينــة  52(C H و در اســت هيــدروكربن سيرشــده  يــك، (

  پيوند يگانه دارد. 76ساختار خود 
هـاي   هاي حلال جاذبـه  هاي سازندة حل شونده با مولكول اگر ذره»: 4«گزينة 

  شود. لال حل ميمناسب برقرار كنند، حل شونده در ح
 )8تا  4 هاي ، صفحه3شيمي (

 ----------------------------------------------  
  )سالار ملكي(  »1«گزينة   -222

  شير يك كلوئيد و آب نمك محلول است. ،شربت معده يك سوسپانسيون
  .و ناهمگن هستند شوند نشين نمي كلوئيدها ته

  دهند. نور را عبور مي ها محلولكنند و  ها نور را پخش مي وسپانسيونس
 )7ة ، صفح3شيمي ( 

 ----------------------------------------------  
  )مقدم زاده محمد محمدحسن(  »3«گزينة   -223

  آوريم: دست مي را به HAاوليةابتدا غلظت مولي 

0

1
20 0 40 125

mol
[HA] /

/ L
    

  داريم: pHاز طرفي با توجه به 
pH log[H ]    

1 7 2 0 3 2 0 310 10 10 10 10pH / / /[H ]            
2 12 10 mol.L    

10 02[A ] [H ] / mol.L      
1

0 0 4 0 02 0 38[HA] [HA] [H ] / / / mol.L     Â²jI÷U   

3 10 02 0 02 100 38a
[H ][A ] / /

K mol.L
[HA] /

 
 

  
Â²jI÷U

   

 )25تا  19 هاي ، صفحه3شيمي (
 ------------------------------------ ----------  

  )كوكنده حسن رحمتي(  »3«گزينة   -224

3
310

2 2
10

( )[B]
K

[A] ( )
     

  كند. ، مقدار ثابت تعادل تغيير نميAيك مول با افزودن

2 3
3 3

3 3

A B

x x

x x

 
 

¾Ã²»H −jI÷U
oÃÃûU Ì»o{
−¼¶ oÃÃûU

kÄk] −jI÷U



   

3
3 10 9 3 6 232

10

( x)
[B]

K x x
( x)[A]



      


   

1

1
0 3635 3 0 65 0 24

[B] / mol.L
x x /

[A] / mol.L





       
 

   

 )103تا  101و  23ا ت 19هاي  هصفح، 3(شيمي 
 ----------------------------------------------  

  )كوكنده حسن رحمتي(  »1«گزينة   -225

3 7 4 0 3 43 7 10 10 10 2 10/ /pH / [H ] M              
2 45 2 102 101 1 1a

M M. .
K


    

    
     

   

4 20 1 0 09 2 10 9 101/ / [H ] M M  
        


   

3 32 2 10 2 2 10 1M / n M.V /          
32 2 10/ mol   

1
3 24 32 4 60CH COOH g.mol    جرم مولي  

3
3 32 2 10?gCH COOH / molCH COOH    

3 3
3

60 0 1321
gCH COOH

/ g CH COOH
mol CH COOH

   

11 311 10 10pH [H ] [OH ] M            
1 3 110M mol.L

     
3 310 1 10n M.V mol       

33 40 1010 401 1
g mg

?mgNaOH mol NaOH mg NaOH
mol g

       

 )35 و 31، 30هاي  هصفح، 3(شيمي 
 -------------------------------- --------------  

  )رهازو محمد عظيميان(  »4«گزينة   -226

آزاد كـرده   2Hبا محلول اسيدها گـاز  در واكنش  Mبا توجه به اينكه فلز 
3Mكاتيون بار با توجه به  .استمنفي  Mپتانسيل كاهشي فلز است،    فلز

M تواند  نميMg  ياZn .باشد  
  ها: بررسي ساير گزينه

  بيشتر است. Agاز  Aقدرت كاهندگي »: 1«گزينة 
  .استهاي پايدار  در ميان گونهترين كاهنده  قوي ليتيم»: 2«گزينة 

2Aمنفــي اســت و اگــر  Mپتانســيل كاهشــي اســتاندارد »: 3«گزينــة   
2Cu يها كاتيون   2ياPt   بود واكنشM  2باA  .انجام پذير بود  

 )48و  47 هاي ، صفحه3شيمي (
 ----------------------------------------------  

  )مقدم زاده محمد محمدحسن(  »2«گزينة   -227

  كاتد است. Agآند و  Znدر اين سلول 
2

2

2
2

2 2

Zn(s) Zn (aq) e

(Ag (aq) e Ag(s))

Zn(s) Ag (aq) Ag(s) Zn (aq)

 

 

 

  

   

  

   

1 2 1082 6 8 6465 1 1
mol Zn molAg gAg

?g Ag / gZn / gAg
g Zn mol Zn mol Ag

       

1 22 6 0 0865 1
mol Zn mole

?mole / gZn / mole
g Zn mol Zn


       

 )47تا  44 هاي ، صفحه3شيمي (
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  )كيش مرتضي خوش(  »3«گزينة   -228

pH)7هاي اسيدي  در محيط فلزهاخوردگي  شدت )  بيشتر است. از طرف
Feل كاهشي يديگر، به دليل ترتيب پتانس Znتوان نتيجه گرفت كـه   ، مي

Cصورت  در سه ظرف به هافلزترتيب مقدار خوردگي  B A  باشد. مي  
 )59 تا 57 هاي صفحه، 3(شيمي 

 ----------------------------------------------  
  )زواره محمد عظيميان(  »1«گزينة   -229

(مثلاً يك قاشـق فلـزي) را بـه قطـب منفـي      جسم آبكاري شونده  ،در آبكاري
  كنند. (كاتد) متصل مي

  »:4«گزينة 

2 3 22 3 3 4Al O (s) C(s) CO (g) Al(l)     
2 3 22 2 3
2 3 2 3

1 320 4 102 2
molAl O molCO

?gCO / gAl O
gAl O molAl O

     

2 2
2

44 13 21
gCO

/ gCO
molCO

    

 )62 تا 59 هاي صفحه، 3(شيمي 
 ----------------------------------------------  

  )كيش مرتضي خوش(  »3«گزينة   -230

2SiO  2جامد كووالانسي وH O .جامد مولكولي است  
200 46 2 92 4g / / g  % 2جرمSiO   
200 13 32 26 64g / / g  % 2جرمH O   

200 92 4 107 6g / g / g   جديد جرم نمونه خاك رس  

226 64 100107 6
/ g H O

/ g
 tn ¥Ii  2درصد جرميH O جديد سر در نمونة خاك  

24 8/ %  
 )67ة صفح، 3(شيمي 

 ----------------------------------------------  
  )كيش مرتضي خوش(  »2«گزينة   -231

 ـ  بـين   هـاي را قـدرت نيرو نقطة جوش آب بيشتر از كربن تتراكلريد اسـت. زي
  آب بيشتر از كربن تتراكلريد است. مولكولي در

در كربونيـل سـولفيد، اتـم     ،3كتاب درسي شيمي  74با توجه به شكل صفحة 
  مركزي به رنگ آبي است و بار جزيي مثبت دارد.

 )74و  72، 70، 69 هاي صفحه، 3(شيمي 
 ----------------------------------------------  

  )خياوي الاسلامي ميلاد شيخ(  »2«ة  گزين -232

  بررسي موارد:
نقطـة   بـين تركيبي يوني بوده و به دليل اخـتلاف زيـاد    NaCl درست: الف)

ذخيره كننـده انـرژي در سيسـتم توليـد      ةذوب و جوش، براي استفاده در شار
  برق خورشيدي مناسب است.

ها ديده  زتاب شده از آنباعبوري يا  هاي ب) نادرست: مواد به رنگ طول موج
  هاي جذب شده توسط آنها. موج شوند نه طول مي

ساخته شده اسـت و بـه آليـاژ     Tiو  Niدو فلز پ) درست: آلياژ نيتينول از 
  هوشمند معروف است.

انجام واكنش زير، گازهاي  آمونياك و گاز ها با ورود ت) درست: در اين مبدل
NO  2وNO  2به گازN شود. تبديل مي  

2 3 2 22 2 3NO(g) NO (g) NH (g) N (g) H O(g)      

 )99و  86، 83، 76 هاي صفحه، 3(شيمي 

  )محمد وزيري(  »1«گزينة   -233

  ها: بررسي گزينه
  Hواكنش   »:1«گزينة 
(ها مجموع آنتالپي پيوندهاي فراورده[( (ها دهنده واكنش هايمجموع آنتالپي پيوند[(   

1181 2 945 495 629 5[ x ( )] x / kJ.mol         
) برابـر مجمـوع   2سـازي واكـنش برگشـت نمـودار (     انرژي فعال»: 2«گزينة 
  سازي واكنش رفت است. در نتيجه داريم: و انرژي فعالواكنش آنتالپي 

566 334 2 36381 /
    

با توجه به اينكه علامت آنتالپي هر دو واكنش منفي است، در هـر  »: 3«گزينة 
باشد و از آنجا كه  ها مي ها بيشتر از واكنش دهنده دو واكنش پايداري فراورده

هـا در   سازي براي هر دو واكنش زيـاد اسـت، ايـن واكـنش     مقدار انرژي فعال
  شوند يا بسيار كند هستند. دماهاي پايين انجام نمي

را وارونه كنيم و با واكنش  اولبا توجه به قانون هس، اگر واكنش »: 4«گزينة 
  رسيم: دوم جمع كنيم، به واكنش زير مي

2 2
1
2CO(g) O (g) CO (g) , H (B A)kJ       

واكـنش بـالا    H)، 2با توجه به نمودار ( B A   نصـفH   واكـنش
  ) است.2نمودار (

 )75تا  70هاي  ، صفحه2(شيمي  )97 ةصفح، 3(شيمي  
 ----------------------------------------------  

  )سالار ملكي(  »3«  گزينة -234

2 4 22
4 0

2
4 2

N O (g) NO (g)

x x

x x

 


Ì»o{:
oÃÃûU :
−jI÷U :



   

2 22
2 4 44 4
2 2

x
[ ] mol x

x xL[ ] [ ]
  

 
   

2 8 2 2x x x       
22 2 2
2

464 1841
g NO

?gNO mol NO gNO
mol NO

     

 )103تا  101هاي  هصفح، 3(شيمي 
 ----------------------------------------------  

  )محمدحسن محمدزاده مقدم(  »2«گزينة   -235

  هاي نادرست: نهبررسي گزي
صـورت زيـر    بهدر حضور كاتاليزگر واكنش بخار آب و گاز متان »: 1«گزينة 

4  است: 2 23CH (g) H O(g) CO(g) H (g)  o¬qÃ²IUI¨   
  »:3«گزينة 

  
  است. 12هاي كربن برابر  مجموع تغيير عدد اكسايش اتم

  چسب است. نوعي حلال) ت(اتيل استااتيل اتانوات »: 4«گزينة 
 )118و  116، 115، 112 هاي صفحه، 3(شيمي 
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